

COMBATES VIOLENTOS EN LA PENINSULA DE GALIPOLI

Italia declara la guerra á Austria-Hungría

SIGUE LA GRAN BATALLA EN POLONIA Y GALITZIA

En el frente ruso

La retirada de los ejércitos rusos de la línea del Dunajec á la del San, determinó una modificación total del frente en el Sur de Polonia y en los Cárpatos. Más allá del Vistula, los rusos evacuaron las orillas del Nida. En los Cárpatos se alinearon al pie de la vertiente galitziana.

Resultado de ello que toda la izquierda moscovita reconstruyó en una serie de posiciones que principiaba en Polonia en el macizo montañoso de Lysa Gora, cerca de Kielce, continuaba por las márgenes del Opatowska, tocaba el Vistula delante de Sandomierz y por el San inferior llegaba al Dniester. Las fuerzas extremas de ese ala se apoyaban en los Cárpatos desde la región del Stryj á Drajn, y luego seguían la línea del Pruth hasta la frontera de Besarabia.

El general von Mackensen y los caudillos austrohúngaros que colaboran en su obra, atacan esa serie de posiciones con una energía formidable. Pretenden apoderarse de Przemysl y Lemberg y arrojar á los rusos de toda la Galitzia. Para ello tratan de romper el frente enemigo entre Przemysl y el Vistula. Si consiguieran lo que se proponen, los moscovitas deberían constituir una nueva línea defensiva del Vistula al Bug. Y el territorio austrohúngaro quedaría libre de invasores.

Indudablemente, von Mackensen logró sus primeros éxitos gracias no sólo á la superioridad de sus efectivos—superioridad lograda con una rápida y silenciosa concentración en Cracovia—sino también al empleo desenfrenado de enormes masas de artillería de gran calibre. Los rusos tienen bastantes baterías de campaña, pero pocas de piezas de 150, 205, 280 y 320 milímetros. Además, no deben estar muy sobrados de municiones, porque desde octubre pelean casi únicamente con sus recursos propios y sin más elementos que la producción insuficiente de sus fábricas nacionales. Han de suplir sus inferioridades técnicas, sus deficiencias de armamento y ferrocarriles con el uso y abuso del factor hombre, de la carne de cañón.

En Polonia del Sur estaban, al iniciarse la ofensiva á fondo de von Mackensen, delante del ejército austriaco el general Woyrsch y de los Cuerpos austriacos también, del general Dankl. El Gran Duque, al saber lo que ocurría en Galitzia, ordenó que sus tropas del Nida se replugaran á las montañas de Kielce y á la línea Opatow-Sandomierz. Dankl y Woyrsch las picaron la retaguardia. Pero los rusos, una vez llegados á su nuevo frente, se revolviéron contra dichos generales, les batieron y les hicieron repliegarse sobre Iwaniska y aun más al Oeste. En el sector polaco han conjurado el peligro, provisionalmente al menos. En la Galitzia central, las cosas no van tan bien para los zaristas. Las divisiones del Archiduque Fernando José no han logrado continuar sus progresos, y se ven detenidas entre Tarnobrzeg y Lezajsk. Pero los regimientos de von Mackensen que operan más abajo, han forzado el paso del San en Jaroslau, Radziawa y Sieniawa, y se han fortificado en la orilla derecha. Los rusos los han contraatacado furiosamente y la pelea es atroz. Ignorándose, cuando escribimos estas glosas, el resultado de ella.

Entre Przemysl y Jaroslau, los moscovitas ocupan ambas orillas del San y amenazan de flanco á los contingentes de von Mackensen, que forman una cuña en sus líneas y que luchan con un río á la espalda. Esos contingentes podrían verse en mala situación si los rusos obtuvieran ventajas al Sur de Jaroslau y al Norte de Sieniawa. Si no ocurre así y se afianzan definitivamente, es muy posible que pongan á sus adversarios en posición difícil.

Después de Przemysl, que es bombardeado con baterías de mucho alcance, termina la verdadera línea del San. Entre este río y el Dniester se eleva una montaña de flancos arbolados, de unos trescientos metros de altura. Los rusos que hay en ella pelean con los ejércitos austriacos de los generales Boroewic y Boehm Ermoili, que han llegado á Dobromil y Novelesisto y se han extendido, por Oriente, á Sambor. Los rusos tienen detrás la vía férrea que por Sambor, Drohobycz, Stryj, Dolina y Kalusz llega á Stanislaw. Es posible que la primera parte de ella sea dominada por los austriacos. A partir de Drohobycz, la poseen por entero.

A los ejércitos de Boroewic y Boehm Ermoili sucede el ejército alemán de von Linzinger. Sus fuerzas ocupan un frente que comienza en Boryslaw y luego se abate bruscamente al Sur y atraviesa el Orawa y el Opor. Los rusos son dueños de las ciudades de Stryj, Dolina, Kalusz, Stanislaw, Nadworna y Delatyn. En la Galitzia oriental cuentan por enemigo al ejército austroalemán de Pizander, que se aferra al Pruth, en Kolomea. La extensión izquierda rusa, por Syniatin, ha iniciado nuevamente la Bukovina. Una de sus batallas amenaza Czernowitz desde Bojan.

La nueva batalla empeñada en Polonia y

Galitzia, que debe ser denominada «batalla de los cuatro ríos»—Vistula, San, Dniester y Pruth—es, seguramente, la más encarnizada de la guerra. Durará muchos días aún. Cuando enjaretamos estos modestísimos comentarios, los rusos obtienen triunfos en sus alas y se ven en grave riesgo en el centro. Para conjurar ese riesgo contraatacan desesperadamente.

Aguardemos los comunicados oficiales. Pero tal vez la victoria ó la derrota de Ivanoff ó de Mackensen no sean decididas en las llanuras polacas y galitzianas, sino en otros frentes separados de ellas por muchos cientos de kilómetros.

Italia ha declarado la guerra á Austria-Hungría. El suceso es de enorme importancia. Mañana lo comentaremos con la debida extensión.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 23. Comunicado de las tres de la tarde:

«El enemigo ha emprendido durante la pasada noche, desde el mar á Arras, varios contraataques, que en todas partes han sido rechazados, haciéndosele numerosas bajas.

El primero de estos intentos se ha registrado al Norte de Ipres, al Este del Canal del Iser.

Los otros dos tenían por objeto tomar la meseta de Loreto, por la parte Nordeste y Sudeste, no logrando los atacantes llegar á nuestras líneas por haber sido rechazados por nuestro fuego.

También fueron atacadas nuestras líneas en la parte de Neuville-Saint-Gaast, en la aldea y cementerio de este nombre y más al Sur de dicha región.

En un solo punto ha logrado el enemigo poner pie en una de nuestras trincheras avanzadas; pero ha sido inmediatamente expulsado, dejando en nuestro poder numerosos prisioneros.

En el Argona, los alemanes han hecho saltar varias minas cerca de nuestras posiciones, tratando, con ayuda de importantes núcleos, de ocupar los refugios de nuestra infantería, que los rechazó en la línea inicial de ataque, haciéndoles pérdidas enormes, bajo una lluvia de bombas y granadas.

En resumen, el enemigo ha iniciado varios ataques, contenidos todos ellos y que ningún fruto han dado á sus iniciadores.»

Violentos combates

Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado de las once de la noche:

«En toda la región Norte de Arras, y á consecuencia de los descalabros sufridos por los alemanes durante la noche última, han continuado los combates en ciertos puntos con extraordinaria violencia.

El ejército británico ha progresado en el Este de Festubert.

En el Nordeste de la capilla de Notre Dame de Lorette hemos avanzado varios centenares de metros y hecho prisioneros.

En el Norte de Neuville-Saint-Waast hemos tomado una serie de trincheras enemigas: alcanzamos la encrucijada Norte del pueblo y además hemos conquistado nuevos grupos de casas en el mismo pueblo.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

Un avión enemigo ha arrojado tres bombas sobre la población abierta de Chateau-Thierry.»

La batalla de Flandes

Alrededor de Ipres.

LONDRES, 23. «El Testigo Ocular» relata lo siguiente:

«Sobre el frente inglés, la lucha alrededor de Ipres continúa.

El jueves 13 de mayo, el enemigo renovó el bombardeo con gran violencia entre el camino de Ipres-San Julián y el de Menin.

Inmediatas á la derecha de este sector, nuestras tropas han combatido, pero se han visto obligadas á repliegarse sobre una cima un poco más al Norte.

Al mismo tiempo, un fuerte ataque de Infantería, apoyado por artillería, se libró contra nuestras posiciones de Willute, donde nuestra línea quedó rota.

Un contraataque nos permitió restablecerla, haciendo al enemigo pérdidas grandes.

Durante el mismo período, nuestra línea, situada entre Vesloven-Hock y el camino de hierro de Ipres á Roulers, estaba sometido á un violento bombardeo, que hizo una brecha en esta parte de nuestra línea.

Sin embargo, el enemigo no efectuó ningún asalto de Infantería y nosotros pudimos contraatacar al Norte de Hooge y en los alrededores de Verloren-Hock y recuperar nuestras trincheras, ó, por mejor decir, los cráteres que las señalaban.

En este momento, nuestros hombres, que esperaban detrás de un montículo la señal de escapar, apercebiéron á los alemanes que huían.

Un inmenso clamor se elevó en nuestra línea, que en un abrir y cerrar de ojos, se lanzó hacia adelante, haciendo que se retirara

toda la Infantería alemana hasta la de segunda línea.

Nuestra artillería causó grandes pérdidas á los fugitivos.»

Italia declara la guerra á Austria-Hungría

NOTIFICACION OFICIAL A LOS EMBAJADORES ITALIANOS

ROMA, 23. El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido hoy un despacho circular á los representantes italianos en el Extranjero exponiendo ampliamente las relaciones con Austria-Hungría, y termina así:

«El Gobierno real, habiendo tenido en cuenta lo que precede, conforme con los votos del Parlamento y las solemnes manifestaciones del país, ha decidido evitar toda dilación y ha declarado hoy mismo, en nombre del Rey, al embajador austrohúngaro en Roma, que se considera desde mañana 24 en estado de guerra con Austria-Hungría.

Ordenes análogas han sido telegrafadas ayer al embajador italiano en Viena.

Ruego á V. E. comuniqué lo que precede á ese Gobierno.—Firmado, SONNINO.»

La guerra austroitaliana

Un síntoma más.

ROMA, 23. Se ha publicado un decreto, cuya parte dispositiva dice que, considerando que las Potencias beligerantes ejercen el derecho de presas y retienen en sus puertos á cuantos navios mercantes enemigos están fondeados en ellos al declararse las hostilidades, el Gobierno italiano acuerda derogar los artículos 211 y 243 del Código de Marina mercante para el caso de que Italia entre en el conflicto.

Hoy comienza la guerra.

ROMA, 23. (Urgente.) El estado de guerra entre Italia y Austria comenzará mañana lunes.

El embajador de Austria ha recibido ya sus pasaportes y marchará mañana también á su país.

Bienvenida al nuevo aliado.

PARIS, 23. El ministro de la Guerra acaba de dirigir á los generales Joffre y Gouraud el siguiente telegrama:

«Recibimos de nuestro embajador en Roma el siguiente despacho:

«A partir de mañana 24, Italia se considera en estado de guerra con Austria-Hungría. Nuestras tropas acogerán con alegre entusiasmo la noticia de la entrada en acción de nuestra hermana latina.

Fiel á su glorioso pasado, Italia se levanta para combatir al lado de nuestros aliados y al nuestro por la civilización y contra la barbarie.

Al dirigir á nuestros hermanos de armas de ayer y de mañana nuestra cordial bienvenida, saludamos con su intervención una nueva prenda de la victoria definitiva.

Firmado, Millerand.»

¿Se combate ya?

(Radiograma de Poldhu.)

Mientras el Mundo entero espera con impaciencia la formal ruptura de hostilidades entre Austria é Italia, noticias procedentes de la frontera austroitaliana dan cuenta de algunas escaramuzas ocurridas entre las vanguardias.

Dicen de Paris.

(Radiograma de Poldhu.)

Se opina en Paris que no se entregará ningún ultimátum ni declaración de guerra, sino que la guerra estallaré sin ningún aviso oficial.

Se cree que los embajadores de Austria y Alemania en Roma saldrán de esta ciudad mañana. De todos modos, se guarda gran secreto sobre esta cuestión, siendo la opinión general que marcharán sin que el público se dé cuenta.

Al frente.

ROMA, 24. Ha salido ya para el frente, con objeto de hacerse cargo del mando de uno de los cinco ejércitos, el duque de Aosta, primo del Rey de Italia é hijo del que fué Rey de España, D. Amadeo.

Alemanes y austriacos.

GINEBRA, 24. Se dice que en Berlín se confiaba hasta última hora en que tuviese una solución satisfactoria el conflicto entre Italia y Austria. Se culpa á la diplomacia austriaca de haber llevado con gran lentitud las negociaciones y de haberse mostrado siempre intránsigente el Gobierno de Viena á hacer las concesiones territoriales que Italia reclamaba.

Hasta se dice que, por esta sorda irritabilidad de la opinión alemana, se llegó á pensar un momento en circunscribir la lucha á Italia y Austria.

Pero ha predominado la opinión del Kai-

ser y del Estado Mayor alemán, favorable al concurso militar de Alemania, ya que Austria renunció hace poco, por imposición de Berlín, á concertar separadamente la paz con Rusia.

Las últimas reservas austriacas.

GINEBRA, 24. En virtud de la nueva ley recientemente votada en Austria, han sido llamados á filas las últimas reservas de Austria, compuestas de hombres de cuarenta y cinco á cincuenta años.

Secuestro de buques mercantes.

ROMA, 24. El Gobierno italiano ha decretado el secuestro de los buques mercantes austriacos y alemanes que desde el comienzo de la guerra se habían refugiado en los puertos de Italia, especialmente en Brindisi, Génova, Venecia y Nápoles.

En este último puerto son muchos los buques que se hallaban anclados.

Como los buques mercantes alemanes estaban armados en corso y otros conducían abundante material de guerra, la presa es de extraordinaria importancia.

Lo que dicen los periódicos.

PARIS, 24. La Prensa italiana, sin distinción de partidos, comenta favorablemente la actitud del Gobierno y del pueblo.

El «Corriere della Sera», de Milán, escribe:

«Entrando en la guerra defendemos lo que somos y lo que poseemos contra un gran peligro de disminución y de mortificación.

Los alemanes concretan su propio juicio diciendo: «Italia y Austria no pueden ser más que aliadas ó enemigas». Aliadas ya no lo somos desde que declaramos nuestra neutralidad; somos, por tanto, enemigos, y enemigos para resolver de una manera abierta el problema que desde hace tantos años es nuestro fin; para obtener la paz, á la que tenemos derecho, para pertenecer en garantía de nuestra civilización y de la de Europa, á esa línea de naciones que ha hecho ante el mundo el juramento solemne de poner fin á la inmensa carnicería que ha sido provocada ante los ojos de la Humanidad horrorizada.»

Por su parte, «Il Popolo», que ha sido intervencionista desde el primer momento, dice:

«Esta guerra de Italia se presenta rodeada de luz ideal. No es una guerra de rapiñas y de conquistas, sino una guerra de derecho y de justicia. Es una guerra que abreviará la guerra. Impedir esta guerra significa, no solamente querer que la mortandad continúe hasta el infinito, sino que significa desear que subsistan los gérmenes de la guerra futura. Insensatos son los socialistas, que no comprenden la belleza y la moral de este sacrificio.»

La emoción en Dalmacia.

GINEBRA, 24. Los últimos fugitivos llegados de Dalmacia dicen que en toda aquella provincia se espera con impaciencia la llegada de los soldados italianos.

Los esclavos de la Dalmacia son los que mayor entusiasmo demuestran. En las islas de Lesino, Lissa, Curzola y Meleda, en las cuales no existe guarnición austriaca, los habitantes han izado la bandera italiana.

Los veteranos dálmatas navegan bajo pabellón italiano.

La flota austriaca ha desaparecido.

Los italianos de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 24. La participación de Italia en la guerra tendrá importantes consecuencias económicas en los Estados Unidos, donde viven 1.300.000 italianos. De ellos un 35 por 100 son reservistas.

En la frontera austriaca.

GINEBRA, 24. Muchos cañones pesados del tipo Shoda han pasado por Trieste en dirección de la frontera, así como autoametralladoras que llevaban á inscripción: Roma, vía Pola.

Los austriacos parece se mantendrán á la defensiva.

Han establecido todo un sistema de trincheras en la llanura del Adriático á unas cinco millas de la frontera.

En las vertientes montañosas del valle de Falla han destruido casi todos los caminos, de modo que los más recientes mapas del Estado Mayor no servirían de nada al enemigo.

Buque capturado.

ROMA, 24. El buque austriaco Cosulich ha intentado fugarse del puerto de Venecia, pero fué perseguido por un torpedero italiano y conducido de nuevo al puerto.

Los religiosos austrohúngaros.

ROMA, 23. Los padres Ehrle y Haagen, directores de la Biblioteca y Observatorio del Vaticano, y todos los demás religiosos de nacionalidad alemana ó austriaca han sido invitados por el Papa á alejarse de Roma. Ningún alemán ni austriaco permanecerá en el Vaticano durante la guerra.

Erievescencia en el Trentino.

VENECIA, 23. Las noticias que llegan del Trentino son graves. El martes último, 150 ciudadanos italia-

nos han sido detenidos en Pola y llevados á un campo de concentración cerca de Gratz.

Un refugiado procedente de Zara dice que el mantenimiento en el Poder de Salandra provocó grandes manifestaciones de entusiasmo.

La multitud recorrió las calles gritando ¡Abajo Austria!

El escudo austriaco del palacio del teniente general fué arrancado, á pesar de la intervención de la gendarmaría.

Se temen sangrientos desórdenes.

Llamamiento á los rumanos.

ROMA, 23. El presidente de la Liga italiana ha enviado á M. Filipesco, presidente de la Liga rumanoitaliana en Bucarest, el siguiente despacho:

«En este día memorable en que el Parlamento, intérprete del pensamiento nacional, aclama el cumplimiento de los destinos heroicos de la patria, el alma de Italia se vuelve hacia su hermana rumana, confiando en que á la hora suprema, ella no se desinteresará del llamamiento de nuestra sangre común, y que en la lucha entablada por el nombre inmarcescible de Roma, estará unida á nosotros por la eterna gloria de dos pueblos.»

(Radiograma de la Torre Eiffel.)

La Prensa comenta el hecho de que Austria ha rehusado aceptar la denuncia de la Triple Alianza por parte de Italia. Hace resaltar que un Tratado sólo obliga cuando ambos interesados lo respeten, y que esto ya no era el caso, desde el momento en que Austria quiso modificar el equilibrio de los Balcanes en su favor, sin avisar á su aliada.

Austria recibe la declaración de guerra de Italia

(RADIOGRAMA)

NAUEN, 24. á las ocho y cincuenta y dos de la mañana.

Según telegrama de la Embajada alemana de 23 de mayo, el embajador de Italia en Viena ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros austrohúngaro la declaración de guerra.

El día 4 de mayo, el Gobierno Imperial y Real fué informado de las graves razones por las que Italia, guardando sus derechos, declaró nula y sin valor su alianza con Austria-Hungría, alianza violada por el Gobierno Imperial y Real austriaco, y recuperando su plena libertad de acción.

Firmemente decidido á conservar por todos los medios á su alcance sus intereses, el Real Gobierno italiano no puede eludir el deber de adoptar las medidas impuestas por las circunstancias contra todas las presentes y futuras amenazas. Secundando las aspiraciones nacionales, S. M. el Rey declara que desde mañana considera á su nación en guerra.

El embajador italiano ha pedido sus pasaportes.

Radiotelegrama de Pola (Austria) para Madrid, vía Barcelona, 10,30 mañana, hora de Europa central.

Las razones que obligaron á Austria-Hungría á enviar á Serbia su ultimátum del año pasado son demasiado conocidas para ser repetidas.

El objeto que guiaba á Austria-Hungría era únicamente proteger la Monarquía contra las conspiraciones revolucionarias de Serbia y evitar una agitación que sólo pretendía mutilar la doble Monarquía, como lo demuestran los muchos atentados como la tragedia de Sarajevo.

Esto no ha podido perjudicar en modo alguno los intereses italianos.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. Comunicado del Estado Mayor:

«El generalísimo comunica que durante el día 20 y mañana del 21, el empuje enemigo en el frente de Galitzia flagueó algo.

En varios sectores, el enemigo emprendió la ofensiva, si bien la artillería no daba muestra de gran actividad.

En la orilla izquierda del San inferior, nuestras tropas, que han iniciado la ofensiva desde el Vistula, han tomado al asalto las aldeas de Krawec, Burdzi, Pryszow y Kameralé, rechazando los contraataques enemigos en dirección á Disko.

En uno de los ángulos salientes del frente enemigo de la orilla derecha del San nos hemos apoderado de la aldea de Ignace, en el río Lubaszówka.

En la región de Przemysl no hay que señalar ningún cambio.

Al Este de Gussakow ha continuado atacando el enemigo encarnizadamente, logrando apoderarse de parte de las trincheras que ocupaba uno de nuestros regimientos.

En nuestros contraataques hemos hecho hasta un millar de prisioneros.

En el resto del frente de Galitzia, el enemigo ha seguido atacando, sufriendo pérdidas enormes; sus ataques en esta parte revisten carácter parcial.

Los esfuerzos principales del enemigo están concentrados, desde el día 20, entre los

rios Tysmenica y Stryj, en la región de Slonko, habiendo hecho nuestras fuerzas en esa parte de la región varios centenares de prisioneros cerca de la aldea de Zavadov, donde se nos cercaron dos compañías enemigas.

En los demás sectores del conjunto del frente no hay ninguna acción de importancia. En la región de Szawly, continuamos acorralando a los alemanes en la orilla izquierda de Windawa y Wenta.

En el frente de Narew, el enemigo ha dado varios contraataques, empleando gases asfixiantes.

En la orilla izquierda del Vístula, el enemigo muéstrase en completo estado de pasividad, y los elementos derrotados en Opatow se están reforzando y recibiendo apoyo, que le es enviado del otro lado del Vístula, en la parte de Galitzia.

La situación estratégica.

LONDRES, 23. Desde Petrogrado telegrafían al «Times»:

«En Galitzia, la vanguardia alemana que atravesó el San ha recibido importantes refuerzos.

Según los últimos informes, el enemigo extiende sus vanguardias hacia el Este hasta Radava, y hacia el Norte hasta Liemawa, 18 kilómetros más allá de Jaroslaw.

Hay que hacer notar que al Sur de esta ciudad ocupan los rusos las otras orillas del San, conservando así su libertad de acción sobre el flanco y la retaguardia del enemigo.

Hasta ahora el enemigo no ha intentado movimientos ofensivos contra Przemysl, siendo prematuro hablar del bloqueo de esta plaza.

Los militares niegan fundamento al rumor de estar amenazado Lwow.

Según el «Novoje Vremia», un nuevo ejército alemán, al mando del general von Emich, y el cuarto ejército austriaco, a las órdenes del Archiduque José, rompieron el frente del tercer ejército ruso.

Pero al llegar al San, el enemigo, embarranzado por su artillería gruesa, no pudo maniobrar libremente ni efectuar movimientos de flanco, teniendo que pasar el San por entre Jaroslaw y Lezochord, es decir, por el punto menos favorable tácticamente.»

Nota oficial rusa.

PARIS, 23. Telegrafían oficialmente de Petrogrado con fecha 21:

«La batalla de Galitzia, la más grande en la historia del mundo, parece estar tomando un giro favorable para los rusos. Los críticos militares rusos evitan hacer augurios; pero por la forma como se expresan se comprende que tienen confianza en el éxito.

Calculase en millón y medio el número de combatientes por cada parte, y el enemigo posee 4.000 cañones.

Las pérdidas del enemigo durante las tres últimas semanas se calculan en 400.000 hombres.

El rasgo más saliente es la escasa Caballería enemiga, comparada con la que tomó parte en la campaña del Báltico.

Guillermo II está, según parece, en las cercanías de Jaroslaw, sobre el San.

Por las disposiciones de los rusos y por las condiciones topográficas, se cree que los alemanes no podrán sacar partido de la ocupación de una veintena de kilómetros entre Jaroslaw y Seniawa, a la orilla derecha del San.

En cuanto al combate al Sur de Przemysl, Lutkob está 22 kilómetros al Sudeste de la fortaleza, y Vatreji, a 10 kilómetros más al Sudeste, y 9 kilómetros de Strviac, afluente del Dniester.»

Impresiones de un corresponsal.

PARIS, 23. El corresponsal del Temps de Petrogrado telegrafía:

«La segunda fase de la lucha gigantesca entre el Vístula y la Bukovina, estando en su apogeo, no se puede dar el nombre de resultados a los desplazamientos que se producen actualmente a lo largo de un frente de 300 kilómetros. De Przemysl a Kolomes, salvo el sector Sudoeste de Mukof hasta los pantanos de las fuentes del Dniester, donde los rusos han abandonado algunas trincheras, éstos han rechazado todos los ataques del enemigo.

Al Norte de Przemysl, frente a Jaroslaw, donde los austroalemanes han logrado establecerse sobre la orilla derecha del San, ocupan sobre una profundidad de seis kiló-

metros una superficie de 90 kilómetros cuadrados.

A causa de este avance, sus comunicaciones sobre la izquierda y su retaguardia están amenazadas por los progresos rusos entre el San y el Vístula.

Las pérdidas totales del adversario pueden calcularse entre 25 y 30 por 100 de sus efectivos, incluyendo en esta cifra 40.000 prisioneros hechos por los rusos hasta el día de hoy.

El Emperador Guillermo, desde Jaroslaw, dirige él mismo las operaciones, que mandan bajo sus órdenes los generales Mackensen, Marwitz, Woirsch y Dankl.

Se dice que el mariscal Hindenburg ha partido al frente occidental.

Los prisioneros dicen que el objeto de los austroalemanes es rechazar a los rusos hasta la frontera rusa, tomando el máximo de fuerzas posibles del frente francés para volver en seguida a este último punto y poner allí todo su esfuerzo.»

La falange austroalemana.

LONDRES, 23. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«Por la primera vez desde que empezó la guerra, los alemanes han adoptado para el ataque una nueva formación táctica, que recuerda la de la falange macedónica, salvo que no se compone como ésta de individuos, sino de divisiones y de Cuerpos de ejército.

Esta falange se ha desplegado a lo largo del ferrocarril de Gorlice, Jaslo, Zrezof y comprendía, aparte las otras divisiones retiradas de los demás sectores del frente, elementos de primera línea, retirados del frente francés hasta concurrencia de la mitad del efectivo total, que fueron colocados a la cabeza como primera tropa de ataque.»

En los Dardanelos

Cuatro buques turcos a pique.

PARIS, 23. Comunicado oficial:

«En los Dardanelos, dos divisiones turcas, mandadas por Liman-pachá en persona, dieron un ataque furioso contra las tropas británicas cerca de Kalatepe, siendo rechazadas completamente y sufriendo el enemigo pérdidas muy grandes.

Al mismo tiempo, nuestros aliados obtuvieron en el mar otro éxito: uno de sus sumergibles hundió a dos torpederos y dos transportes, uno de éstos últimos cargado de tropas.

En la región meridional de la península, nuestras tropas están en ciertos puntos distantes de las trincheras turcas sólo algunos metros.

A pesar de la organización ofensiva del enemigo, que es muy sólida, nuestros soldados han realizado importantes progresos.»

Una batalla de tres días.

LONDRES, 23. El corresponsal especial del «Times», que ha presenciado una batalla de tres días de duración en la península de Galipoli, publica de ella un relato interesante:

«Se trataba de apoderarse de la altura de Achi-Baba, que proyecta dos espaldones, uno al Sur del golfo de Saros y el otro hacia el estrecho.

El camino de Krithia divide la posición en dos partes: la de la izquierda está ocupada por los ingleses; la de la derecha, que se apoya en los Dardanelos, por los franceses. Los cañones de las escuadras dirigen sus tiros a las posiciones turcas, y ni un metro de tierra queda indemne.

Pero el enemigo está tan bien atrincherado, que puede resistir a la tromba verdaderamente infernal que se cierra sobre él.

Al cabo de un cuarto de hora de este fuego continuado y rápido de los barcos y de las baterías de tierra, ha tenido lugar un avance general en nuestra ala izquierda.

Las 87 y 88 brigadas inglesas avanzaron a través de la niebla hasta la cumbre de la Donga, y en el centro había el camino de Krithia. Pero apenas habían salido de sus trincheras, la Infantería turca, que hasta aquel momento no había dado señales de existencia, abrió contra ellos un fuego terrible.

Durante este tiempo, los franceses, en el ala derecha, habían quedado en reposo durante toda la mañana, pero al medio día su

artillería comenzó un furioso bombardeo. A las tres de la tarde tuvo lugar un avance general a lo largo de las pendientes que se dirigen al camino de Maidos, mientras que en su izquierda la infantería colonial avanzaba. Este movimiento tuvo por resultado ganar una considerable extensión de terreno.

A las cinco menos cuarto de la tarde los turcos enviaron considerable número de proyectiles de cañón contra los franceses, sembrando materialmente de shrapnells sus trincheras avanzadas y barriendo el terreno de defensas y de comunicaciones para impedir que llegaran refuerzos. Las baterías francesas contestaron con un furioso cañoneo contra las trincheras y el reducto turcos, que era el principal obstáculo que se oponía al avance. Sea como fuere, es decir, con toda suerte de valerosos recursos, la infantería francesa se puso de nuevo en tren de avanzar, pero fue cogida con una granizada tal de granadas que la línea osciló; después se rompió y, por último, hubo de retirarse hasta la falda de la colina. El fuego de los turcos era verdaderamente imposible de resistir, y era también imposible desmontar sus baterías, ocultas en algunos sitios en uno y otro lado de Achi-Baba. La situación era verdaderamente seria; todos creían que el terreno ganado iba a ser perdido irremisiblemente. Pero el general D'Amade envió en socorro de estas tropas fuerzas de reserva, que se batieron tan valerosamente que realizaron un brillante contraataque, recuperando las trincheras abandonadas.

Cuando vino la noche, los franceses se mantenían en sus posiciones obstinadamente bajo el fuego de los cañones enemigos.

A las cinco de la tarde, todos los cañones concentraban sus fuegos contra la parte derecha de las alturas de Achi Baba y la aldea de Krithia.

A las seis y diez minutos de la tarde, en el extremo izquierdo de la orilla del mar, se veían largas líneas de soldados en traje kaki, que parecían emerger de improviso de la gran Donga para realizar un avance a merced de un movimiento envolvente por detrás de Krithia.

Estos fueron acogidos por una lluvia de shrapnells que procedía de los cañones turcos, parecida a la que los franceses habían soportado en la derecha.

Pero estas líneas kakis no ondularon ni perdieron su posición un solo momento.

Una después de otra, estas líneas avanzaron con enormes pérdidas; pero felizmente, el tiro del enemigo era muy largo, y los heridos no lo estaban sino ligeramente.

Este avance sobre la izquierda ganó mucho terreno y no se detuvo hasta que vino la noche.»

Humanidad

Cómo obran los verdaderos marinos.

LONDRES, 23. En la última semana un submarino inglés ha echado a pique en los estrechos a muchos cañoneros y diferentes transportes turcos.

Durante los reconocimientos encontró a dos vapores cargados de emigrantes y el submarino se sumergió.

Como la tripulación y los pasajeros se consideraban ya atacados y echados a pique, al ver aproximarse el barco inglés, el capitán de éste dijo:

«Somos marinos de Su Majestad británica, es decir, pertenecemos a una nación que lucha con sus aliados por la civilización y contra la barbarie. Soldados, combatimos a soldados, pero no hacemos la guerra a las mujeres, a los niños y a los no combatientes.

Y el submarino se alejó.

La tragedia del «Lusitania»

Comentarios de un alemán.

ROMA, 23. A propósito de la tragedia del «Lusitania», ha publicado en un periódico los siguientes comentarios M. Bernstein, uno de los jefes del partido socialista alemán:

«El ataque que echó a pique el paquebot «Lusitania», que forma como coronamiento de una serie de actos del mismo género, y las discusiones a que el acontecimiento ha dado lugar en los periódicos alemanes, han provocado, no sólo en Inglaterra y sus colonias, sino también en diversas partes de los

Estados Unidos de América, manifestaciones en contra de Alemania, que son muy lamentables desde el punto de vista político.»

Hablando de la acción del torpedero alemán en el caso del «Lusitania» dice M. Bernstein:

«Estas son represalias que rebasan los procedimientos aceptados en la guerra. Una vez que se ha entrado en ese camino, no veremos el límite, y a cada paso realizaremos hechos que nos hagan perder algo de nuestra cultura triunfante.

Todas las reglamentaciones de las relaciones entre los hombres como entre los pueblos que habíamos aprendido a respetar como ejemplos de cultura, se han perdido... Esta guerra no se decidirá solamente en el campo de batalla. Hay otros campos que no son el de batalla, en los cuales las naciones pueden ganar y perder...»

La guerra en Mesopotamia

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 23. La oficina de la Prensa comunica la nota siguiente:

«El secretario de Estado de las Indias envía el siguiente informe:

El fracaso completo del avance turco sobre la línea del Eufrates contra nuestras posiciones, cerca de Shaiba, ha tenido un efecto señalado sobre la actividad de otras dos columnas enemigas que operan sobre el Tigré y sobre el Karum, amenazando esta última a Ahwaz.

Hemos avanzado contra el campo enemigo que hemos descubierto en Sillah, sobre el río Kharkhen.

Desgraciadamente, una crecida rápida de este río y tempestades y remolinos de arena han detenido nuestro movimiento, permitiendo a los turcos efectuar tranquilamente su retirada para evacuar el territorio de Persia y Arabia.

Las operaciones ulteriores se han limitado al castigo de las tribus locales que han prestado su ayuda a los turcos, habiendo reducido ya a algunas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

GIBRALTAR, 23. A las tres y treinta de la tarde. (De origen particular.) Las fuerzas aliadas han hecho un considerable avance en el Sur de Galipoli, fortificando las posiciones conquistadas.

Los turcos emprendieron determinados ataques contra las tropas australianas, siendo rechazados. Tuvieron 7.000 heridos y 2.000 muertos; las bajas sufridas por los canadienses ascienden a 500.

No se han recibido nuevas noticias sobre el cambio del Gabinete británico, cuya nueva formación será publicada el martes próximo.

Comunican de Roma que el Rey ha firmado la ley que concede al Gobierno poderes extraordinarios en caso de guerra. También declaran que Italia ha redactado la declaración de guerra, y que ha sido ordenada la movilización.

TORRE EIFFEL (PARIS), 25 (6 tarde.)

Comentando la propuesta, que sean sometidas a un tribunal de arbitraje las cuestiones creadas por la Nota de los Estados Unidos a Alemania, el New York Tribune declara: «No necesitamos discutir nada, pues es un hecho que los oficiales de Marina alemanes han asesinado cientos de hombres, mujeres y niños norteamericanos. Los hombres de Estado alemanes y sus Soberanos harán mejor servicio a su país fijándose bien en la significación de las palabras del Presidente Mr. Wilson.

—Continúan los abusos alemanes en Bélgica.

—De Ostende telegrafían al Telegraph, de Amsterdam, que los alemanes, al coger un pichón que llevaba un hilo en una pata, han ordenado la recogida de todos los pichones en Ostende, Brujas y Gante, así como en numerosos pueblos y poblaciones belgas, imponiendo una multa de un millón de marcos a Ostende, pues alegan que dicho pichón es mensajero y servía para traer noticias del exterior a Ostende. Añaden los alemanes que Ostende podrá librarse de la multa al presentarse an-

te las autoridades alemanas el propietario del pichón.

Ostende no posee ni un sólo céntimo en su caja.

POLDHU (Inglaterra), 23 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés publicado a las tres de la tarde.)

Las noticias recibidas hoy sobre la catástrofe ferroviaria de Carlisle hacen ver que el número de víctimas es mayor de lo que al principio se creía, pues ascienden a 200 muertos.

Parece ser que el tren militar embistió al correo, produciendo el choque un incendio. Antes de poder darse el aviso de alarma el expreso de Londres a Glasgow se precipitó contra los otros dos trenes.

—El comunicado ruso de anoche dice que han sido menos frecuentes los ataques en el frente de la Galitzia, y que en otros puntos los alemanes se mantienen a la defensiva.

—En la orilla izquierda del San inferior las tropas rusas han avanzado desde el Vístula, apoderándose de algunos pueblos.

—El Rey de los belgas ha concedido a lord Kitchener el gran cordón de la Orden de Leopoldo, que es la más alta distinción belga.

—La Bolsa de Londres se cerró el sábado por orden del Comité.

—Renta francesa, 72,47 1/2.

TORRE EIFFEL, París, 24 de mayo de 1915, a las diez de la mañana.

«Las tropas, aun en las trincheras bombardeadas, tienen aspecto de salud y de alegría y una completa inconsciencia del peligro: cantan y juegan a las cartas.» Así se expresa lealmente el corresponsal del «Handelblad».

—A pesar del mal tiempo, la animación ha sido grande en París y en los alrededores, con motivo de la Pascua de Pentecostés. Numerosos grupos de muchachas han salido para los departamentos invadidos, y muchas personas ostentaban unidos los colores franceses y los italianos. Italia va a la guerra. ¡Viva Italia!

—COLTANO (Italia), a las diez y treinta de la mañana.

Italia encuéntrase ya en guerra contra Austria-Hungría.

De Alemania y Austria

VIENA, 25 (6 tarde.) (Por Pola y Barcelona.)

La Prensa comenta con desoída justicia los discursos pronunciados ayer en el Parlamento de Roma, y dice que los argumentos de Salandra para la denuncia de la Triple Alianza son completamente injustos, y que el discurso pronunciado ayer por Salandra prueba que Italia durante las negociaciones con sus aliados para la garantía mutua ha tratado siempre de violar dicho Convenio, y ahora aprovecha la oportunidad para decir que el ultimátum enviado a Serbia por Austria ha sido causa de la ruptura, por ser éste una violación del Tratado de la Triple Alianza.

Este proceder traidor lo deja al juicio del mundo civilizado.

El «Freundenblatt» dice, según noticias recibidas aquí hasta el día 16 de mayo, que los representantes oficiales de Austria-Hungría eran en estos últimos tiempos objeto de una larga serie de manifestaciones hostiles y transgresiones por parte de la población, especialmente en Génova, Bari, Catania, Moffetta, Brindisi y Ancona. En estos pueblos los escudos de los Consulados austrohúngaros fueron el blanco escogido por el populacho, que contra ellos arrojó toda clase de objetos, particularmente piedras y tinteros. Los cristales del Consulado en Bari han sido en casi su totalidad rotos.

—El Gobierno austrohúngaro ha respondido al comunicado italiano, en el que Italia consideraba como anulado el Tratado de alianza, con la siguiente nota, entregada esta tarde por el barón de Burian, ministro de Negocios, Extranjeros, al embajador de Italia, duque de Aviano:

«El ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría tiene el honor de acusar recibo del comunicado italiano referente a la anulación del Tratado de la Triple Alianza, que el señor embajador le había entregado en nombre del Gobierno Real de Italia.»

Dolorosamente sorprendido, el Gobierno

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se habrá adivinado que, con motivo de su fatal equivocación de gabán, el infortunado valaco había sido herido.

Casi a la vez, él y Marcelo habían salido del salón y entregado sus números al criado encargado del guardarropa.

Mientras el conde de Metairie hacía a Marcelo sus últimas recomendaciones, el príncipe, que estaba muy de prisa, se puso el gabán que le presentaban, se envolvió en la bufanda y salió.

Recordaremos que, al dejar por la mañana a Aglaé, el príncipe le había prometido volver entre once y doce de la noche a buscar la respuesta que tanto le interesaba, es decir, el nombre del seductor de Cleopatra.

Al dar las once, como le separaba una larga distancia del «faubourg» Montmar-

tre, no debía perder un minuto si quería ser exacto. No es, pues, extraño que no se fijase en el abrigo que le entregaban.

Cuando Marcelo, a su vez, se acercó le presentaron el gabán y la bufanda del príncipe. Al darse cuenta, hizo la observación al criado, que se disculpó de la torpeza que había cometido.

Al momento, Marcelo se lanzó tras el valaco. Llegado a la calle, se informó de qué lado se había dirigido la persona que respondía a las señas dadas.

Ciertamente no habían transcurrido dos minutos entre la salida del príncipe y la suya; esos dos minutos, sin embargo, habían bastado para consumar un asesinato.

Marcelo examinó con mucha atención la herida del príncipe. Era grave, pero no mortal. Después de hecha la primera cura, le hizo transportar a la casa del rico extranjero, el cual le expresó su profunda gratitud por tanta generosidad.

El comisario de Policía, que había acudido en seguida, pudo escuchar su declaración. Terminada ésta, se retiró y rogó a Marcelo que tuviese a bien acompañarle a la Comisaría, donde iba a proceder al interrogatorio del asesino.

Este, que no perdonaba al barón el haberle abandonado, no tuvo ningún inconveniente en decir la verdad.

Explicó que aquel mismo día había encontrado a un rico desconocido, bien vestido, cuyo retrato detalló, y declaró el precio en que se habían concertado para dar el golpe.

A las diez de la noche se había reunido

con él en el puente de la Concordia. Montados en un coche, que quedó esperándole en una calle vecina, habían ido a apostarse cerca del hotel, después de haber estado algún tiempo mezclados a los muchos curiosos que presenciaban el desfile de los carruajes.

El desconocido le había designado a un joven, vestido con gabán gris y bufanda blanca, diciéndole: «Ese es al que debes herir.»

Hasta entonces habían permanecido ocultos por la sombra de una puerta vecina.

El desconocido tenía preparada una carta, según le dijo, que llegaría a media noche a manos del joven. Mas de pronto lo vio salir del hotel, se lo había mostrado, y él le había herido.

Los agentes encontraron en la calle el cuchillo ensangrentado. Al registrar al prisionero, hallaron sobre él algunas monedas sueltas y un paquete de oro, más el reloj del príncipe y un número de coche.

—¿Qué número es éste?—preguntóle el magistrado.

—El que me ha entregado el cocheró que nos ha conducido—respondió el criminal.

—¿Ha tomado la fuga su cómplice en el mismo coche?

—Sí, señor comisario, y sin darme los mil francos que aún me debía. Pueden ustedes guardar bien el número, pues podrá servirles para encontrarlo.

—Dispénsame, señor comisario—dijo Marcelo;—mas según lo que este hombre acaba de confesarnos, no era al príncipe Roumi a quien se trataba de asesinar, sino

al que había entrado en la casa del conde vestido con un gabán gris y tapabocas blanco. Ahora bien; esas prendas las había sacado el príncipe por equivocación, y era a mí a quien pertenecían. Por lo tanto, es contra mí contra quien iba dirigida realmente esta tentativa de asesinato.

—Así lo creo—dijo el policía.—En tal caso, podrá usted tal vez ayudar a la justicia en su tarea. Hable, señor. ¿Conocía usted a su enemigo?

—No—contestó Marcelo con vacilación.—Al menos, no veo nadie en este momento que pudiera... Acaso mañana... Reflexionando bien...

—Concibo—dijo el comisario—que es difícil acusar así, a la ligera. De todos modos, voy a ordenar a mis agentes que busquen el coche. Si ese hombre ha cometido la imprudencia de hacerse conducir a su casa, pronto lo tendremos. Mañana estará en nuestro poder.

Marcelo pudo al fin alejarse; pero era ya la una de la madrugada. No podía ir a casa de Aglaé.

Volvió, pues, a casa del conde. Los salones estaban casi vacíos. Pronto se había sabido por los criados el atentado cometido contra el príncipe, y aquella noticia había dado fin a la fiesta.

Muy pocos eran los invitados que quedaban; sólo algunos íntimos seguían aún comentando el accidente.

Se sabía que Marcelo había curado al príncipe, y esperaban su regreso para tener noticias precisas.

Cuando entró se vio interrogado por todos a la vez. Declaró que el príncipe se

curaría pronto, sin querer entrar en detalles, bajo pretexto de que el comisario de Policía le había recomendado el mayor secreto, a fin de no perjudicar la acción de la justicia.

Pronto quedaron solos los dueños de la casa, con el señor Dubois y Eduardo, a quienes Marcelo había retenido.

Sin ocultarles nada, les explicó lo ocurrido, añadiendo que creía que el barón de la Ramponniere era cómplice del asesino.

Elena tembló a la idea del peligro a que Marcelo había estado expuesto.

—Sí, señor—prosiguió el joven.—Desde hace algún tiempo me asedia un mundo de sospechas sobre el barón de la Ramponniere y sus hijos. Saben que estoy próximo a descubrir toda la verdad, y sin duda quieren desbarazarse de un testigo inquierente. Hace algunos días sorprendí en que barón en mi casa en el momento en que trataba de envenenar al hijo de Francisco Basset. Y yo me pregunto: ¿qué interés podía tener ese hombre en la muerte de ese niño? Ninguno. Mas recuerden ustedes los rumores que circularon en otro tiempo sobre la señorita Cleopatra; admitiendo sobre la señorita Cleopatra, ayudada por su tan por un instante que, ayudada por su hijo padre y hermano, haya sustituido su hijo vivo por el muerto de Clarisa y Francisco... ¿Comprenderán ustedes por qué el barón intentó matar a ese inocente? Todo esto les asombra, ya lo veo; pero yo no puedo dudar. Ese hombre es el mismo intendente Dupont que robó a mi padre, y que ha querido cambiar de vida merced a la piel del barón de la Ramponniere.

(Continuará.)

El programa era muy notable. El maestro Fernández Arbós fue objeto de repetidas manifestaciones de entusiasmo, y la orquesta se mostró a la altura de su director.

Se repitieron muchos números. La concurrencia era grande y escogida. En Gerona, donde debe dar la Orquesta algunos conciertos, se le prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha invitado a las Sociedades corales y al vecindario para que acudan a recibir a la Orquesta el día de su llegada.

La peregrinación al Pilar. Los peregrinos barceloneses, que regresaron de Zaragoza, han ido esta mañana a la iglesia de la Merced para dar gracias por el feliz éxito de la peregrinación.

Las aguas. Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador. Se leyó el dictamen del Instituto de Alfonso XII sobre las aguas de Barcelona. Es muy extenso en sus pormenores de carácter técnico.

En él se asegura en síntesis que las aguas tienen menor número de bacterias que el tolerado; que son puras y de buena calidad en su origen, y pueden, si, contaminarse transitoriamente en las canalizaciones.

Este dictamen es casi igual al emitido por el Laboratorio municipal de Barcelona.

Los vendedores de bacalao. El gremio de almacenistas de bacalao se ha dirigido al Gobierno pidiendo la libre importación de este artículo mientras duren las actuales circunstancias.

Con ello, dicen, su precio podría disminuir en 24 pesetas los cien kilogramos.

Festival infantil. Para tomar parte en un festival infantil que se celebrará esta tarde en el Turo Park han llegado una Sociedad coral y una colla de Figueras y otra colla de Xigués de Valls.

El coro y las collas han ido a visitar al medio día al Ayuntamiento, cantando el uno y ejecutando sus castillos los otros en la plaza.

Romería carlista. En los primeros trenes de la mañana salieron hoy muchos individuos del reguete en dirección a Montserrat.

Varios de ellos salieron a pie en la madrugada, desde Barcelona; otros fueron en ferrocarril hasta Martorell y desde allí a pie hasta el monasterio.

Todos iban con boinas y polainas, y no llevaban banderas ni banderines. Se sabe han llegado sin incidentes.

Por orden del gobernador salieron ayer para aquella montaña veinticinco guardias civiles.

Sorolla. Se halla en Barcelona el pintor Sorolla, con objeto de recoger apuntes de la Cataluña industrial y fabril para la decoración del Museo Hispanoamericano de Nueva York, que le ha sido encomendada.

La amnistía. Suscrita por todos los diputados y senadores regionalistas, nacionalistas y liberales de Cataluña se ha remitido al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia una larga exposición pidiendo que sea incluido en la amnistía recientemente decretada el presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria.

Este señor fué procesado por unos conceptos emitidos al hacer entrega de una bandera catalana al Ayuntamiento.

En la Rambla. Terminadas las obras de arreglo de la Rambla, han vuelto a ser instalados los puestos de venta de flores, que tan típico aspecto le dan.

Huelgas. Comunican de Reus que continúa sin resolver la huelga de tejedores de la fábrica «La Fabril Algodonera».

Por solidaridad con los huelguistas, anoche abandonaron el trabajo los obreros carpinteros y tintoreros de la misma fábrica.

AVISOS UTILES. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El carbón para las escuadras. Durante la última semana ha facilitado el Almirantazgo de Gibraltar 30.000 toneladas de carbón a los buques de guerra y de otras clases, pero que prestan servicio al Gobierno inglés.

Desde el exterior del puerto parece que algunos almacenes de carbón mineral han quedado vacíos; pero se sabe que, a pesar de la enorme salida de dicho combustible, quedan grandes existencias, con las que por mucho tiempo se puede surtir a una poderosa escuadra.

Cañones de sitio. Han zarpado con rumbo a los Dardanelos dos buques de gran tonelaje, que transportan algunos grandes cañones de sitio.

Esperando heridos. Se espera la llegada de una nueva expedición de heridos procedente de los Dardanelos, para los que se está preparando alojamiento, destinando a nuevos hospitales los edificios que recientemente se construyeron para cuarteles en la parte Sur de la plaza, con arreglo a las más estrictas prescripciones de higiene.

La vigilancia inglesa. Nuevamente se extrema la vigilancia en Gibraltar, llegando a veces a exigirse a los españoles que entran en la plaza los documentos que identifican su personalidad.

También son vigiladas escrupulosamente las embarcaciones de toda clase que navegan tanto por la bahía como por aguas próximas a Gibraltar.

No ha resultado cierto. Al medio día se dijo que habían sido rescatados los marineros apresados por los moros pertenecientes al buque petrolero inglés que embarrancó en Punta Siry; pero no se ha confirmado, sino que, por el contrario, se sabe que siguen en el cautiverio.

El programa era muy notable. El maestro Fernández Arbós fue objeto de repetidas manifestaciones de entusiasmo, y la orquesta se mostró a la altura de su director.

Se repitieron muchos números. La concurrencia era grande y escogida. En Gerona, donde debe dar la Orquesta algunos conciertos, se le prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha invitado a las Sociedades corales y al vecindario para que acudan a recibir a la Orquesta el día de su llegada.

La peregrinación al Pilar. Los peregrinos barceloneses, que regresaron de Zaragoza, han ido esta mañana a la iglesia de la Merced para dar gracias por el feliz éxito de la peregrinación.

Las aguas. Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador. Se leyó el dictamen del Instituto de Alfonso XII sobre las aguas de Barcelona. Es muy extenso en sus pormenores de carácter técnico.

En él se asegura en síntesis que las aguas tienen menor número de bacterias que el tolerado; que son puras y de buena calidad en su origen, y pueden, si, contaminarse transitoriamente en las canalizaciones.

Este dictamen es casi igual al emitido por el Laboratorio municipal de Barcelona.

Los vendedores de bacalao. El gremio de almacenistas de bacalao se ha dirigido al Gobierno pidiendo la libre importación de este artículo mientras duren las actuales circunstancias.

Con ello, dicen, su precio podría disminuir en 24 pesetas los cien kilogramos.

Festival infantil. Para tomar parte en un festival infantil que se celebrará esta tarde en el Turo Park han llegado una Sociedad coral y una colla de Figueras y otra colla de Xigués de Valls.

El coro y las collas han ido a visitar al medio día al Ayuntamiento, cantando el uno y ejecutando sus castillos los otros en la plaza.

Romería carlista. En los primeros trenes de la mañana salieron hoy muchos individuos del reguete en dirección a Montserrat.

Varios de ellos salieron a pie en la madrugada, desde Barcelona; otros fueron en ferrocarril hasta Martorell y desde allí a pie hasta el monasterio.

Todos iban con boinas y polainas, y no llevaban banderas ni banderines. Se sabe han llegado sin incidentes.

Por orden del gobernador salieron ayer para aquella montaña veinticinco guardias civiles.

Sorolla. Se halla en Barcelona el pintor Sorolla, con objeto de recoger apuntes de la Cataluña industrial y fabril para la decoración del Museo Hispanoamericano de Nueva York, que le ha sido encomendada.

La amnistía. Suscrita por todos los diputados y senadores regionalistas, nacionalistas y liberales de Cataluña se ha remitido al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia una larga exposición pidiendo que sea incluido en la amnistía recientemente decretada el presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria.

Este señor fué procesado por unos conceptos emitidos al hacer entrega de una bandera catalana al Ayuntamiento.

En la Rambla. Terminadas las obras de arreglo de la Rambla, han vuelto a ser instalados los puestos de venta de flores, que tan típico aspecto le dan.

Huelgas. Comunican de Reus que continúa sin resolver la huelga de tejedores de la fábrica «La Fabril Algodonera».

Por solidaridad con los huelguistas, anoche abandonaron el trabajo los obreros carpinteros y tintoreros de la misma fábrica.

AVISOS UTILES. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El carbón para las escuadras. Durante la última semana ha facilitado el Almirantazgo de Gibraltar 30.000 toneladas de carbón a los buques de guerra y de otras clases, pero que prestan servicio al Gobierno inglés.

Desde el exterior del puerto parece que algunos almacenes de carbón mineral han quedado vacíos; pero se sabe que, a pesar de la enorme salida de dicho combustible, quedan grandes existencias, con las que por mucho tiempo se puede surtir a una poderosa escuadra.

Cañones de sitio. Han zarpado con rumbo a los Dardanelos dos buques de gran tonelaje, que transportan algunos grandes cañones de sitio.

Esperando heridos. Se espera la llegada de una nueva expedición de heridos procedente de los Dardanelos, para los que se está preparando alojamiento, destinando a nuevos hospitales los edificios que recientemente se construyeron para cuarteles en la parte Sur de la plaza, con arreglo a las más estrictas prescripciones de higiene.

La vigilancia inglesa. Nuevamente se extrema la vigilancia en Gibraltar, llegando a veces a exigirse a los españoles que entran en la plaza los documentos que identifican su personalidad.

También son vigiladas escrupulosamente las embarcaciones de toda clase que navegan tanto por la bahía como por aguas próximas a Gibraltar.

No ha resultado cierto. Al medio día se dijo que habían sido rescatados los marineros apresados por los moros pertenecientes al buque petrolero inglés que embarrancó en Punta Siry; pero no se ha confirmado, sino que, por el contrario, se sabe que siguen en el cautiverio.

El programa era muy notable. El maestro Fernández Arbós fue objeto de repetidas manifestaciones de entusiasmo, y la orquesta se mostró a la altura de su director.

Se repitieron muchos números. La concurrencia era grande y escogida. En Gerona, donde debe dar la Orquesta algunos conciertos, se le prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha invitado a las Sociedades corales y al vecindario para que acudan a recibir a la Orquesta el día de su llegada.

La peregrinación al Pilar. Los peregrinos barceloneses, que regresaron de Zaragoza, han ido esta mañana a la iglesia de la Merced para dar gracias por el feliz éxito de la peregrinación.

Las aguas. Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador. Se leyó el dictamen del Instituto de Alfonso XII sobre las aguas de Barcelona. Es muy extenso en sus pormenores de carácter técnico.

En él se asegura en síntesis que las aguas tienen menor número de bacterias que el tolerado; que son puras y de buena calidad en su origen, y pueden, si, contaminarse transitoriamente en las canalizaciones.

Este dictamen es casi igual al emitido por el Laboratorio municipal de Barcelona.

Los vendedores de bacalao. El gremio de almacenistas de bacalao se ha dirigido al Gobierno pidiendo la libre importación de este artículo mientras duren las actuales circunstancias.

Con ello, dicen, su precio podría disminuir en 24 pesetas los cien kilogramos.

Festival infantil. Para tomar parte en un festival infantil que se celebrará esta tarde en el Turo Park han llegado una Sociedad coral y una colla de Figueras y otra colla de Xigués de Valls.

El coro y las collas han ido a visitar al medio día al Ayuntamiento, cantando el uno y ejecutando sus castillos los otros en la plaza.

Romería carlista. En los primeros trenes de la mañana salieron hoy muchos individuos del reguete en dirección a Montserrat.

Varios de ellos salieron a pie en la madrugada, desde Barcelona; otros fueron en ferrocarril hasta Martorell y desde allí a pie hasta el monasterio.

Todos iban con boinas y polainas, y no llevaban banderas ni banderines. Se sabe han llegado sin incidentes.

Por orden del gobernador salieron ayer para aquella montaña veinticinco guardias civiles.

Sorolla. Se halla en Barcelona el pintor Sorolla, con objeto de recoger apuntes de la Cataluña industrial y fabril para la decoración del Museo Hispanoamericano de Nueva York, que le ha sido encomendada.

La amnistía. Suscrita por todos los diputados y senadores regionalistas, nacionalistas y liberales de Cataluña se ha remitido al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia una larga exposición pidiendo que sea incluido en la amnistía recientemente decretada el presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria.

Este señor fué procesado por unos conceptos emitidos al hacer entrega de una bandera catalana al Ayuntamiento.

En la Rambla. Terminadas las obras de arreglo de la Rambla, han vuelto a ser instalados los puestos de venta de flores, que tan típico aspecto le dan.

Huelgas. Comunican de Reus que continúa sin resolver la huelga de tejedores de la fábrica «La Fabril Algodonera».

Por solidaridad con los huelguistas, anoche abandonaron el trabajo los obreros carpinteros y tintoreros de la misma fábrica.

AVISOS UTILES. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El carbón para las escuadras. Durante la última semana ha facilitado el Almirantazgo de Gibraltar 30.000 toneladas de carbón a los buques de guerra y de otras clases, pero que prestan servicio al Gobierno inglés.

Desde el exterior del puerto parece que algunos almacenes de carbón mineral han quedado vacíos; pero se sabe que, a pesar de la enorme salida de dicho combustible, quedan grandes existencias, con las que por mucho tiempo se puede surtir a una poderosa escuadra.

Cañones de sitio. Han zarpado con rumbo a los Dardanelos dos buques de gran tonelaje, que transportan algunos grandes cañones de sitio.

Esperando heridos. Se espera la llegada de una nueva expedición de heridos procedente de los Dardanelos, para los que se está preparando alojamiento, destinando a nuevos hospitales los edificios que recientemente se construyeron para cuarteles en la parte Sur de la plaza, con arreglo a las más estrictas prescripciones de higiene.

La vigilancia inglesa. Nuevamente se extrema la vigilancia en Gibraltar, llegando a veces a exigirse a los españoles que entran en la plaza los documentos que identifican su personalidad.

También son vigiladas escrupulosamente las embarcaciones de toda clase que navegan tanto por la bahía como por aguas próximas a Gibraltar.

No ha resultado cierto. Al medio día se dijo que habían sido rescatados los marineros apresados por los moros pertenecientes al buque petrolero inglés que embarrancó en Punta Siry; pero no se ha confirmado, sino que, por el contrario, se sabe que siguen en el cautiverio.

El programa era muy notable. El maestro Fernández Arbós fue objeto de repetidas manifestaciones de entusiasmo, y la orquesta se mostró a la altura de su director.

Se repitieron muchos números. La concurrencia era grande y escogida. En Gerona, donde debe dar la Orquesta algunos conciertos, se le prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha invitado a las Sociedades corales y al vecindario para que acudan a recibir a la Orquesta el día de su llegada.

La peregrinación al Pilar. Los peregrinos barceloneses, que regresaron de Zaragoza, han ido esta mañana a la iglesia de la Merced para dar gracias por el feliz éxito de la peregrinación.

Las aguas. Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador. Se leyó el dictamen del Instituto de Alfonso XII sobre las aguas de Barcelona. Es muy extenso en sus pormenores de carácter técnico.

En él se asegura en síntesis que las aguas tienen menor número de bacterias que el tolerado; que son puras y de buena calidad en su origen, y pueden, si, contaminarse transitoriamente en las canalizaciones.

Este dictamen es casi igual al emitido por el Laboratorio municipal de Barcelona.

Los vendedores de bacalao. El gremio de almacenistas de bacalao se ha dirigido al Gobierno pidiendo la libre importación de este artículo mientras duren las actuales circunstancias.

Con ello, dicen, su precio podría disminuir en 24 pesetas los cien kilogramos.

Festival infantil. Para tomar parte en un festival infantil que se celebrará esta tarde en el Turo Park han llegado una Sociedad coral y una colla de Figueras y otra colla de Xigués de Valls.

El coro y las collas han ido a visitar al medio día al Ayuntamiento, cantando el uno y ejecutando sus castillos los otros en la plaza.

Romería carlista. En los primeros trenes de la mañana salieron hoy muchos individuos del reguete en dirección a Montserrat.

Varios de ellos salieron a pie en la madrugada, desde Barcelona; otros fueron en ferrocarril hasta Martorell y desde allí a pie hasta el monasterio.

Todos iban con boinas y polainas, y no llevaban banderas ni banderines. Se sabe han llegado sin incidentes.

Por orden del gobernador salieron ayer para aquella montaña veinticinco guardias civiles.

Sorolla. Se halla en Barcelona el pintor Sorolla, con objeto de recoger apuntes de la Cataluña industrial y fabril para la decoración del Museo Hispanoamericano de Nueva York, que le ha sido encomendada.

La amnistía. Suscrita por todos los diputados y senadores regionalistas, nacionalistas y liberales de Cataluña se ha remitido al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia una larga exposición pidiendo que sea incluido en la amnistía recientemente decretada el presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria.

Este señor fué procesado por unos conceptos emitidos al hacer entrega de una bandera catalana al Ayuntamiento.

En la Rambla. Terminadas las obras de arreglo de la Rambla, han vuelto a ser instalados los puestos de venta de flores, que tan típico aspecto le dan.

Huelgas. Comunican de Reus que continúa sin resolver la huelga de tejedores de la fábrica «La Fabril Algodonera».

Por solidaridad con los huelguistas, anoche abandonaron el trabajo los obreros carpinteros y tintoreros de la misma fábrica.

AVISOS UTILES. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El carbón para las escuadras. Durante la última semana ha facilitado el Almirantazgo de Gibraltar 30.000 toneladas de carbón a los buques de guerra y de otras clases, pero que prestan servicio al Gobierno inglés.

Desde el exterior del puerto parece que algunos almacenes de carbón mineral han quedado vacíos; pero se sabe que, a pesar de la enorme salida de dicho combustible, quedan grandes existencias, con las que por mucho tiempo se puede surtir a una poderosa escuadra.

Cañones de sitio. Han zarpado con rumbo a los Dardanelos dos buques de gran tonelaje, que transportan algunos grandes cañones de sitio.

Esperando heridos. Se espera la llegada de una nueva expedición de heridos procedente de los Dardanelos, para los que se está preparando alojamiento, destinando a nuevos hospitales los edificios que recientemente se construyeron para cuarteles en la parte Sur de la plaza, con arreglo a las más estrictas prescripciones de higiene.

La vigilancia inglesa. Nuevamente se extrema la vigilancia en Gibraltar, llegando a veces a exigirse a los españoles que entran en la plaza los documentos que identifican su personalidad.

También son vigiladas escrupulosamente las embarcaciones de toda clase que navegan tanto por la bahía como por aguas próximas a Gibraltar.

No ha resultado cierto. Al medio día se dijo que habían sido rescatados los marineros apresados por los moros pertenecientes al buque petrolero inglés que embarrancó en Punta Siry; pero no se ha confirmado, sino que, por el contrario, se sabe que siguen en el cautiverio.

El programa era muy notable. El maestro Fernández Arbós fue objeto de repetidas manifestaciones de entusiasmo, y la orquesta se mostró a la altura de su director.

Se repitieron muchos números. La concurrencia era grande y escogida. En Gerona, donde debe dar la Orquesta algunos conciertos, se le prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha invitado a las Sociedades corales y al vecindario para que acudan a recibir a la Orquesta el día de su llegada.

La peregrinación al Pilar. Los peregrinos barceloneses, que regresaron de Zaragoza, han ido esta mañana a la iglesia de la Merced para dar gracias por el feliz éxito de la peregrinación.

Las aguas. Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador. Se leyó el dictamen del Instituto de Alfonso XII sobre las aguas de Barcelona. Es muy extenso en sus pormenores de carácter técnico.

En él se asegura en síntesis que las aguas tienen menor número de bacterias que el tolerado; que son puras y de buena calidad en su origen, y pueden, si, contaminarse transitoriamente en las canalizaciones.

Este dictamen es casi igual al emitido por el Laboratorio municipal de Barcelona.

Los vendedores de bacalao. El gremio de almacenistas de bacalao se ha dirigido al Gobierno pidiendo la libre importación de este artículo mientras duren las actuales circunstancias.

Con ello, dicen, su precio podría disminuir en 24 pesetas los cien kilogramos.

Festival infantil. Para tomar parte en un festival infantil que se celebrará esta tarde en el Turo Park han llegado una Sociedad coral y una colla de Figueras y otra colla de Xigués de Valls.

El coro y las collas han ido a visitar al medio día al Ayuntamiento, cantando el uno y ejecutando sus castillos los otros en la plaza.

Romería carlista. En los primeros trenes de la mañana salieron hoy muchos individuos del reguete en dirección a Montserrat.

Varios de ellos salieron a pie en la madrugada, desde Barcelona; otros fueron en ferrocarril hasta Martorell y desde allí a pie hasta el monasterio.

Todos iban con boinas y polainas, y no llevaban banderas ni banderines. Se sabe han llegado sin incidentes.

Por orden del gobernador salieron ayer para aquella montaña veinticinco guardias civiles.

Sorolla. Se halla en Barcelona el pintor Sorolla, con objeto de recoger apuntes de la Cataluña industrial y fabril para la decoración del Museo Hispanoamericano de Nueva York, que le ha sido encomendada.

La amnistía. Suscrita por todos los diputados y senadores regionalistas, nacionalistas y liberales de Cataluña se ha remitido al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia una larga exposición pidiendo que sea incluido en la amnistía recientemente decretada el presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria.

Este señor fué procesado por unos conceptos emitidos al hacer entrega de una bandera catalana al Ayuntamiento.

En la Rambla. Terminadas las obras de arreglo de la Rambla, han vuelto a ser instalados los puestos de venta de flores, que tan típico aspecto le dan.

Huelgas. Comunican de Reus que continúa sin resolver la huelga de tejedores de la fábrica «La Fabril Algodonera».

Por solidaridad con los huelguistas, anoche abandonaron el trabajo los obreros carpinteros y tintoreros de la misma fábrica.

AVISOS UTILES. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El carbón para las escuadras. Durante la última semana ha facilitado el Almirantazgo de Gibraltar 30.000 toneladas de carbón a los buques de guerra y de otras clases, pero que prestan servicio al Gobierno inglés.

Desde el exterior del puerto parece que algunos almacenes de carbón mineral han quedado vacíos; pero se sabe que, a pesar de la enorme salida de dicho combustible, quedan grandes existencias, con las que por mucho tiempo se puede surtir a una poderosa escuadra.

Cañones de sitio. Han zarpado con rumbo a los Dardanelos dos buques de gran tonelaje, que transportan algunos grandes cañones de sitio.

Esperando heridos. Se espera la llegada de una nueva expedición de heridos procedente de los Dardanelos, para los que se está preparando alojamiento, destinando a nuevos hospitales los edificios que recientemente se construyeron para cuarteles en la parte Sur de la plaza, con arreglo a las más estrictas prescripciones de higiene.

La vigilancia inglesa. Nuevamente se extrema la vigilancia en Gibraltar, llegando a veces a exigirse a los españoles que entran en la plaza los documentos que identifican su personalidad.

También son vigiladas escrupulosamente las embarcaciones de toda clase que navegan tanto por la bahía como por aguas próximas a Gibraltar.

No ha resultado cierto. Al medio día se dijo que habían sido rescatados los marineros apresados por los moros pertenecientes al buque petrolero inglés que embarrancó en Punta Siry; pero no se ha confirmado, sino que, por el contrario, se sabe que siguen en el cautiverio.

EN FAVOR DE LOS BELGAS

Los telegrafistas noruegos. CRISTIANIA, 23. Los telegrafistas noruegos, siguiendo el ejemplo de sus compañeros de Holanda, han hecho una colecta, que ascendió a 3.235 coronas, en favor de los telegrafistas belgas refugiados en territorio holandés.

Los pescadores de Terranova. El HAVRE, 23. Los pescadores de Terranova han hecho una colecta entre ellos y enviado a Bélgica los productos, con una carta del doctor Grenfell en que dicen: «Lloramos vuestro infortunio; pero vuestro heroísmo resistiendo al poderoso agresor es un ejemplo de valor y virtud, que enseñaremos a nuestros hijos para educarlos en el honor.»

Artículo encomiástico. PARIS, 23. La «Gaceta de Lausanne» publica un artículo de su corresponsal en la guerra, Jorge Batault, haciendo un entusiástico elogio del ejército belga.

Ataque alemán rechazado. En los bosques de Kozlovorudy. PETROGRADO, 23. «El Mensajero del Ejército» dice que los alemanes, para dificultar el avance de los rusos, han atacado las posiciones de éstos en los bosques de Kozlovorudy, siendo rechazados con grandes bajas.

Tropas del Canadá. Próximo envío. LONDRES, 23. Telegrafían de Toronto que el ministro de la Guerra canadiense ha manifestado que nuevos batallones, representando a todas las provincias del Canadá, serán inmediatamente organizados.

El Rey de Grecia se ha agravado. Los ministros se reúnen en Consejo. ATENAS, 23. El parte facultativo del estado del Monarca dice que éste ha sufrido agravación, habiéndose elevado la temperatura después de practicada una sangría, a 39 grados y 8 décimas.

Italia a la guerra. Siguen las manifestaciones. ROMA, 23. Ante la Legación de Rumania ha desfilado una manifestación en honor de este país, al que se aclamó repetidamente. Los manifestantes fueron después a la Embajada de Francia, ante cuyos balcones se cantaron himnos patrióticos.

EN PROVINCIAS

En Sevilla. Por los belgas. SEVILLA, (Domingo, noche.) En el teatro de Esclava ha dado una conferencia el abate D. José Luján, delegado del obispo belga de Tournai.

Noticias de Gibraltar. El cumpleaños del Rey Jorge. ALGECIRAS, (Domingo, noche.) El Diario oficial del Gobierno de Gibraltar ha publicado una orden del Rey de Inglaterra disponiendo que se supriman todos los festejos con motivo de su cumpleaños, limitándose a enarbolar ese día la bandera británica en los edificios públicos.

Los dreadnoughts se retiran de los Dardanelos. Se ha observado que vienen cruzando el Estrecho de Gibraltar, procedentes de Levante, grandes unidades de combate, y sin duda relacionado con este detalle se asegura que se retiran del Estrecho de los Dardanelos los grandes acorazados y son sustituidos por cruceros de menor tonelaje, pues desde el punto en que ya dominan los aliados no son necesarios los cañones de grueso calibre empleados en las primeras operaciones y que ya cumplieron la misión.

Dicen los heridos. Refieren los heridos procedentes de los Dardanelos que se han librado muchos combates que se han decidido por ataques a la bayoneta, resultando más heridos de arma blanca que de arma de fuego, dándose el caso en uno de los ataques en que hicieron 52 muertos y 195 heridos de los ingleses, todos con lesiones producidas por bayoneta.

El mitin. HUELVA, (Domingo, noche.) Ha estado muy concurrido el mitin maurista celebrado en el teatro Mora, viéndose a muchos obreros.

Los convalecientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el Jarabe de hipofosfitos Salud, que abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

CATALUNA. Calor y lluvia. BARCELONA, (Domingo, tarde.) Hace un calor bochornoso; el firmamento está cubierto de nubes, y como durante la mañana han caído algunos chubascos, los aficionados temen se suspenda la corrida de beneficencia, anunciada para esta tarde.

Broma pesada. Un desahogado, que no ha sido descubierto, envió atentos B. L. M. a las autoridades y a los licenciados en Medicina y Farmacia, invitándoles a la inauguración del llamado Instituto de Belleza.

La Orquesta Sinfónica. El primer concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dado anoche en el Palacio de la Música Catalana, obtuvo un éxito tan grande como bien ganado.

Informaciones de provincias

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 25 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4.51.
Se pone a las 19.33.
Sale la Luna a las 15.43.
Se pone a las 2.10.

SANTORAL.—Santos Gregorio VII y Bonifacio IV confesor y Urbano I, mártir, Pápas; San Dionisio, obispo y mártir; Santos León y Genadio, confesores, y la Beata Sofía María Barát.

SAN URBANO, Papa y mártir.
Urbano nació en Roma.
Sucedió a Calixto en la Silla de San Pedro. Dispuso que los fieles recibieran la confirmación de manos del obispo, y fué el primero que usó patenas y cálices de plata.
Fué preso, y después de azotarle cruelmente, fué degollado en el año 233.

FÁBRICA DE CUELLOS Y PUÑOS

de la marca del León. Los más acreditados por su duración y forma. The Sport. Sevilla, 16.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncie en este periódico oficial las subastas para la construcción y explotación de Centros telefónicos urbanos en Montforte de Lemus, Betanzos, Cabeza de Buey, Durango, Guadix, Haro, Tudela, Vinaroz y Baza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Port au Prince del súbdito español D. José Font y Alsina.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Resolviendo instancia de D. Ramón Gussinyer solicitando autorización para estudiar el proyecto de dos pantanos y un canal en la provincia de Gerona.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

UNA RECEPCION

DON JOAQUIN FERNANDEZ PRIDA

Academia de Ciencias Morales.

Ayer tarde se verificó en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del Sr. D. Joaquín Fernández Prida.

Presidió el Sr. Groizard, sentándose a su derecha el obispo de Madrid-Alcalá, y a su izquierda, el ministro de Fomento.

Asistieron los académicos Sres. Azcárate, Santa María de Paredes, Sanz Escartín (D. E.), Hinojosa, Sánchez Román, Osma, marqués de Figueroa, Ureña, Bonilla, Conde y Luque, conde de Torreánaz, duque de Mandas, Salcedo y Ruiz y Assins Palacios.

También concurrió el académico correspondiente Sr. Rivas Groott, y los Sres. Toranzo, Gómez Ocaña, Montejo, Piñerúa, Rivera, Begas, Altolaguirre, Cortezo, Cortazar, Beltrán Avilés y Rodríguez San Pedro, de otras Academias.

Dió lectura a su discurso el Sr. Fernández Prida, comenzando por dedicar un homenaje a su antecesor en la Corporación el marqués de Pidal, y pasa luego a desarrollar el tema escogido, que es de la más palpitante actualidad: «La crisis del Derecho internacional».

El discurso del Sr. Fernández Prida fué contestado con otro no menos elocuente por el marqués de Figueroa.

Después se adjudicaron los siguientes premios y accésits:

A D. L. Victor Paret, premio (2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares de su obra) en el concurso ordinario de la Academia, acerca del tema «Encarecimiento de la vida en los principales países de Europa, y singularmente en España. Sus causas».

A D. Francisco Alabert y a D. Gervasio de Artífano, accésits en el mismo concurso.

Don Julián Juderías, D. Angel María Camacho y Perea y D. Gervasio de Artífano, premios por sus Memorias en el concurso acerca del tema «Estudio crítico de las doctrinas de Jovellanos en lo referente a las Ciencias Morales y Políticas».

A D. Hilario Yaben y D. Enrique G. Rendueles, accésits en el mismo concurso.

Don Pedro Ibarra y Ruiz, premio (2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma e impresión de la obra) por su Memoria acerca de «La institución del riego de Elche y origen de sus aguas».

Don Juan Gómez Acebo y Modet, premio del conde de Toreno (4.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la obra) por su Memoria acerca de tema «Origen, desarrollo y transcendencia del movimiento sindical obrero».

Don Hilario Yaben, premio del conde de Torreánaz (2.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la obra) por su Memoria acerca del tema «Exposición y crítica del llamado intervencionismo del Estado».

A D. Pedro Castañeiras, accésit en el mismo concurso.

Premios a la virtud en el concurso de la Fundación del Sr. D. José Santa María de Hita; 500 pesetas en metálico y diploma a cada una de las personas siguientes:

Don Siro Rico Ceballos, D. Antonio Marín Cañizares, María Pons y Solé, Srta. Concepción de María Alfaro, Victoriana Calabía y Oñaderra y Srta. Virginia García Rodríguez.

A todas ellas las ha considerado la Academia comprendidas en la regla primera de la convocatoria a dicho concurso, según la cual se concedería un premio a la persona que, a juicio de la Academia, debiera ser preferida entre las que, siendo de condición humilde, acreditase acciones virtuosas que demostrasen el amor familiar, la abnegación, la probidad, la resignación ante desgracias y cambios de fortuna; una conducta, en fin, que probase la elevación de espíritu y el sentimiento del deber en grado que debiera estimarse como ejemplar y extraordinario.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

Conferencia de la señorita María Jardiel Poncela

Ayer domingo 23 se ha verificado la anunciada conferencia que, sobre el interesantísimo tema «El árabe vulgar y la necesidad de propagar su estudio en España», habla de dar la culta alumna normalista Srta. María Jardiel Poncela.

Lo importante del tema no podía ocultarse a cuantos leyeron el anuncio, dada nuestra presente actuación en Marruecos, y el salón de actos del Centro se vio muy concurrido, sobresaliendo hermosas seforitas, para las que dedicaba especial lugar en su disertación.

Estudió la importancia comercial de la zona española en Marruecos, esencialmente Melilla, analizando los hechos estadísticos, que señalan una preponderancia económico-comercial de Inglaterra, Francia y Alemania sobre España, y al efecto, leyó la estadística del comercio de importación y exportación en Melilla de los años 1913 y 14, que, con otros muy interesantes y necesarios datos para el comerciante español, publica el Boletín del Centro de información comercial del ministerio de Estado.

Demostó la necesidad del conocimiento del árabe vulgar para llevar a cabo una perfecta colonización, extendiéndose en curiosas consideraciones psicológicas respecto a la simpática atracción que rodea a las personas que en país extranjero hablan a los naturales en su propia lengua, no exenta de cierta admiración en los países atrasados. El militar, el diplomático que pueden entenderse *mano a mano* con los indígenas, ganan un prestigio que asegura el triunfo, y si a esto se une que las mujeres del comerciante, del diplomático y del militar, únicos factores éstos capaces de llevar la civilización a un pueblo, hablan a las mujeres moras en su misma lengua, ganan su espíritu por esta sugestión, y la victoria es un hecho. ¿Qué seguridad de ánimo daría un comerciante español a un comprador árabe proponiéndole un negocio por intermedio de otro? ¿Cómo tendría respetabilidad y dominio un militar que arenga a sus soldados por boca de un tercero? ¿Y cómo llevar el convencimiento de los propios sentimientos al ánimo de un diplomático que escucha por medio del intérprete? El comerciante, el diplomático y el militar que obran directamente en Marruecos harán labor poco fecunda mientras no se autoricen a sí mismos por esta simpatía del lenguaje.

No olvidó a sus compañeros, las maestras y maestros, llamados a ocupar en tales actuaciones la más grandiosa y sublime labor civilizadora que un pueblo puede ofrecer a otro: la enseñanza. E hizo resaltar lo infructífero del trabajo que realizase un maestro no conociendo a la perfección el idioma de aquellos a quienes enseñara.

Hizo gala de sus conocimientos filológicos al explicar la fonética del árabe con relación a la de otros idiomas. Y, por último, dedicó frases de gratitud a los maestros que la impulsaron en el conocimiento del árabe, muy especialmente al Sr. Mobily Güitta, y dió por terminado su trabajo.

La transcendencia del acto y su propio resultado nos ahorran frases encomiásticas que se acostumbraban a usar en estos casos, y la Srta. Jardiel tenga la seguridad de que siempre la recordará, entre aquellos a quien se admira, el distinguido y numeroso público que acudió a escucharla, que, por lo pronto, premio su labor con sinceros y nutridísimos aplausos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LAS SUBSISTENCIAS

Caminando a oscuras

Cuando fué discutido en el Congreso de los Diputados el asunto, hablé de ello con toda claridad. En síntesis, afirmé que todo cuanto se hablaba acerca de subsistencias era fantástico, por la razón sencilla de que no hay estadísticas. Y no habiendo estadísticas, todo razonamiento cae por su base. ¿Cómo va un ministro, un diputado, un periodista, un ciudadano cualquiera, a estudiar el problema de las subsistencias, si comienza por no saber el número de españoles que habitan la Península? ¿Cómo no errar, por muy buena voluntad, por mucho patriotismo que se tenga, si además de no saber el número de españoles, no sabe tampoco a ciencia cierta la cantidad de frutos sembrados, plantados y recolectados, ni el número de animales alimenticios?

Por eso, un problema fácil, sencillo, elemental, para los países que lo pueden plantear con datos exactos, es un problema complicado para los países que, como España, no tienen exactas estadísticas de producción.

Esa es la razón de que yo sostuviese la teoría de que lo primero, lo urgente, lo indispensable, era hacer la estadística, estadística que podía ser hecha en menos de una semana, con sólo haber decretado, con severa penalidad para los ocultadores, que los secretarios de Ayuntamiento las realizaran, enviándolas a las cabezas de partido para las sumas parciales, las cabezas de partido a los Gobiernos de Provincia, para las sumas provinciales, y los Gobiernos de Provincia al Ministerio de la Gobernación, para la suma nacional.

Esto es de sentido común; pero se ha preferido proceder al buen tun tun, y a la hora presente, ni se sabe el número exacto de españoles que comen, ni el de productos que pueden ser comidos.

España es paradójica. En el resto del Mundo, la tendencia de los pueblos es aumentar su población real, diciendo que tienen más vecindario del que en realidad tienen. En España sucede al revés, y pueblos y ciudades hacen cuanto pueden por disminuirla. La razón ya no es paradójica: es razón de sentido común. El Estado cobra el cupo de Consumos con arreglo a la población, y... ¡los pueblos se defienden ocultándola! Eso, unido al miedo que tiene todo ciudadano a verse inscripto en censos, por creer que al día siguiente le van a pedir algo, hace que la población española exceda en tres ó cuatro millones de lo que el Censo de Población consigna.

Falso el primer término del problema, que es el número de estómagos que llenar, todo razonamiento será falso, pues no es lo mismo calcular las subsistencias que necesitan veintidós millones, por ejemplo, que diez y ocho.

Las demás estadísticas son aún más falsas que la de Población. El español tiene terror instintivo a declarar su riqueza, sea la que fuere. Por instinto defensivo contra un Fisco implacable que lo abruma, defrauda cuanto puede, y para defraudar, oculta. Y por ese mismo instinto defensivo, oculta hasta aquello que no está gravado, por miedo a que, declarándolo, se le ocurra a un ministro gravarlo. Y si a ese instinto de ocultación sumáis el otro instinto de matutar y contrabandear, resultará que todos los sumandos estadísticos son falsos: falso el sumando de la declaración individual, falso el de la declaración de consumo, falso el de la declaración de aduana, falso el de la declaración de producción.

El fabricante, oculta; el minero, oculta; el labrador, oculta; el ganadero, oculta; el almenista, oculta; el exportador, oculta; el importador, oculta, y ocultan todos a la fuerza, por ser el único medio de poder vivir.

De todo ello resulta, que si falso es el término del problema que se llama consumo, más falso es aún el otro término que se llama producción. Y como consecuencia fatal se deduce, que ni Salomón, en el Ministerio de Hacienda, sería capaz de resolver el problema con exacta solución.

Tengo al Sr. Bugalla por uno de los hombres más honrados, más inteligentes, más estudiosos y de más buena voluntad que han ocupado el Ministerio de Hacienda; pero el Sr. Bugalla es una nueva víctima de la falta de estadísticas y de los egoísmos de todos. Si hubiese estadísticas verdad, podría resolver cada uno de los problemas en cinco minutos, acertando siempre. Sin estadísticas, y por mucho que estudie los problemas, caminará siempre a ciegas. Y a ciegas caminaremos todos los españoles.

Los intereses del productor y del consumidor son opuestos. El labrador quiere vender el trigo caro; pero al comprar pan se quiere barato. El ganadero quiere vender ganado y lana a precio de oro; pero se quiere comprar la carne y las telas baratas. El fabricante de papel quiere que el papel vaya caro; pero el comprador de libros y periódicos quiere que el precio no sea aumentado. La España productora, en una

palabra, quiere aprovechar las circunstancias para vender caro, y la España consumidora quiere comprar barato. ¿Arreglaría esto Salomón?

Y aun hay más. El que vende lo suyo caro, quiere comprar lo ajeno barato. ¡Yo he visto a un rico propietario, que había cobrado por su cosecha un sobreprecio de 60.000 pesetas—¡hijos bien que digo sobreprecio!—armar un escándalo monumental por la subida del precio de la carne!

Quiere todo esto decir que el problema es complicadísimo, que carecemos de datos para estudiarlo a conciencia, y que sin estadísticas no se hará otra cosa que ir de tropiezo en tropiezo.

Ahora mismo se le ha planteado al señor Bugalla el problema de la patata. Los cosecheros dicen que sobran; los consumidores afirman que van muy caras. ¿Hay derecho para arruinar al cosechero? ¿Hay derecho para expoliar al consumidor? Pero ¿grullas contaría que no hay derecho ni a lo uno ni a lo otro. El ministro habrá dicho lo mismo, y habrá dicho bien; pero como el ministro no sabe, ni puede saber exactamente, el número de toneladas de patatas que hay en España sembradas, ni el número de las que serán recolectadas, correrá riesgo de equivocarse, aun cuando su deseo sea el de acertar.

¿Cómo, pues, en estas condiciones vamos a atacar a un ministro que permite exportar cuando los productores le afirman que sobra producción y que el precio de la cosecha es bajo? ¿Va a cargar con la responsabilidad de impedir que vendan su cosecha de patata a quienes ya perdieron las cosechas de naranja, de limón, de hortalizas?

El problema es difícilísimo. Y cuanto más se estudia, menos se comprende. España no ha exportado este año frutas, legumbres y hortalizas, y todo ello va por las nubes aun cuando en los centros productores esté barato. Los barcos que salían llenos de uva, de cebolla, de ajos, de tomates, de pimientos, de patatas, no navegaron a fines de 1914 y principios de 1915; el tráfico por trenes quedó interrumpido en agosto de 1914; la Compañía de M. Z. A. no admite facturaciones para Francia por no tener las líneas francesas material y haber tenido detenidos más de 1.000 vagones de naranja; todos esos productos quedaron en España, y, por lo tanto, sobraban. ¿Habéis notado la baja? ¿Acaso, no pagáis todo más caro que nunca?

Pues si todo eso es cierto, y lo es, será necesario buscar la razón de la carestía, no en la falta de productos, sino en otras causas. Y esas causas no son otras que la organización de los mercados de España y la desorganización municipal. Al amparo de ésta, que no sabe regular, vive la otra, que sabe abusar.

Mírese por donde sea mirado, este problema no es otra cosa que un problema de estadística. El ministro de Hacienda no debe tener otra función que la de decretar, según estadística, si un producto puede ó no ser exportado, y en qué cantidad. Lo otro, lo relativo a la regulación del precio, es función municipal, y esa función es tan sencilla, tan clara, tan de sentido común, que para ponerla en ejercicio no es necesario más que una cosa: querer.

No se cansen el Sr. Bugalla. Mientras los alcaldes de los pueblos chicos sean criados de los señores que tienen el trigo en los graneros, y los alcaldes de los pueblos grandes no se atreven a regular los precios de los artículos de primera necesidad con tiendas municipales, el mal no tendrá remedio. Y mientras no lo tenga, irán las patatas a tres pesetas arroba, aun cuando los labradores las vendan a peseta, sucediendo lo que siempre ha sucedido, y que en términos categóricos no es otra cosa que un robo legal, consentido por las autoridades municipales, a ciencia y paciencia del sufrido vecindario español, víctima perpetua de los alcaldes de Corte, de Ciudad, de Villa y de Cortijo.

JUAN DE ARAGON.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

Los aspirantes a telegrafistas

Una Comisión de opositores a Telégrafos aprobados en las últimas oposiciones nos ha visitado, rogándonos apoyo para una razonada instancia que presentaron al ministro de la Gobernación solicitando ampliación del número de plazas que han de adjudicarse con arreglo a las condiciones de la convocatoria.

Es de esperar que esta gracia sea concedida por el ministro, ya que existe el precedente de haber sido otorgada en las tres últimas convocatorias.

Figura en la relación elevada por el Tribunal a la Dirección general del ramo un candidato con 24,75 puntos en el primer ejercicio, y dos en el segundo con 24, así que la equidad aconseja dicha ampliación, que ya no le alcance a todos, como fuera de desearse, comprenda, cuando menos, a aquellos que en dicho primer ejercicio obtuvieron 24,75 puntos, y 24 en el segundo, puesto que han demostrado tener tanta aptitud como los futuros oficiales próximos a ingresar en la Escuela general de Telegrafía.

La Exposición de Bellas Artes

VII

Recorriendo las salas.

La recompensa obtenida por Alvarez Sala no puede ser más merecida. En otras Exposiciones se había destacado ya con sus sobrios lienzos, tan sinceros y magníficos, y es desde hace tiempo en primera fila; el Juicio del certamen actual le otorgó una medalla de oro; al fin se le hace justicia. La obra maestra presentada ahora por este ilustre artista se titula *El pan nuestro de cada día*. Sobre el mar como fondo, de aquietado oleaje, asoman en los diversos términos de la izquierda las popas de las barcas pesqueras, y como tema primordial del cuadro se ofrece la acción en una de éstas. La acción no puede ser más sobria y sencilla: los tripulantes han venido hacia popa, y presididos por el patrón se disponen a la comida. Hay en el lienzo ocho figuras agrupadas con una naturalidad asombrosa, y todas ellas, sólidamente dibujadas y pintadas de mano maestra, forman en su conjunto y actitudes un grupo de realismo impresionante. La propiedad del cuadro transcurre de sus menores detalles, y los tipos de la gente de mar de las costas asturianas ofrecen un acabado estudio pictórico. Dentro de esa quietud del mar y dentro de la sencillez del asunto, el artista ha sorprendido un momento solemne; los hombres rudos, acostumbrados a internarse en ese mar donde saben que las fuerzas naturales desatan cóleras indomables contra las que nada pueden los hombres, guardan un significativo silencio, mientras el patrón, llevándose una mano a la boina encasquetada en su cabeza, parece que murmura: «El pan nuestro de cada día...» ¡Bien vale tan hermoso lienzo la primera medalla que ha obtenido!

De los cielos grises y las aguas oscuras de los hombres que luchan a diario con la mar por el frugal alimento que se ve en el fondo de la barca de Alvarez Sala, vamos a contemplar esa gran mancha de luz y de color de Roberto Domingo. *Es Un color*: el piquero ha caído al descubierta; el toro se precipita a cornear, y mientras el diestro le echó el capote, otro torero colea a la fiero. Lo más notable de este cuadro es la luz intensa que de modo tan admirable ha acertado a reproducir en el lienzo el pintor Domingo. Todo es sol; pero un sol espléndido que hace más oscurados los alamares, más brillantes las sedas y percales, y más candente la arena manchada de sangre. La parte anterior del toro, el escorzo del picador y el torero que hace el quite forman una mancha de color vigorosa, y la acción está compuesta con una intensidad de vida y de movimiento digna de una alabanza. Roberto Domingo demuestra en este lienzo toda la fuerza de percepción y de asimilación que posee para triunfar con su bello y brillante impresionismo.

Julio Moisés F. de Villasanta ha conquistado una segunda medalla con su *Camelia*, elegante y graciosa figura de mujer, ejecutada salvando todas las grandes dificultades que presenta la gamma de los blancos, y con su lienzo *Seminaristas de Vich*, de mucho realismo dentro de un género pictórico, que resbala sobre lo burlesco con suma habilidad para no caer en la caricatura. Es un pintor joven que promete por sus rápidos avances.

Si Rodríguez Acosta no fuera un maestro de sobra conocido, su cuadro titulado *Con el santo y la limosa* revelaría todo el dominio que tiene del color y del dibujo dentro de un más puro clasicismo. No le exijamos a este artista nuevos procedimientos, ya que su técnica produce una figura tan notable como la de ese santero, modelo de naturalismo. Es uno de los cuadros que avaloran el certamen con el titulado *Abril*, del mismo artista.

José Robledano ha recogido ciertas sensaciones del color en los paisajes bravos de Guadarrama, y sus dos lienzos *Crepúsculo en la nieve* y *Las dehesas de Cercedilla* sorprenden por los fantásticos efectos de luz que el joven pintor ha trasladado al lienzo para que admiremos su original belleza. Con ese amor a la belleza del natural, Robledano emprende el camino del éxito, y se ha ganado una recompensa muy merecida.

Toreros y paisanos, de Luis Huidobro, es una nota justa de color que muestra los progresos del artista. Las cuatro figuras del cuadro están muy bien estudiadas, y la pincelada es segura y sobria, de pintor que ve el natural en su verdadera coloración y que sabe encontrar esta coloración al hacer la mezcla en la paleta. Las figuras tienen mucho carácter dentro del asunto del cuadro. En el otro lienzo *Una morena*, Huidobro ha reproducido con notabilísima fidelidad la obra de *Los Madriles*, airosa y esbelta, con su mirada firme y con su actitud achulapada y castiza.

El gran paisajista catalán Joaquín Mir expone en el presente certamen cuatro lienzos que confirman su bien cimentada fama en el género. Son admirables los empastes de este gran artista; la masa de color lo hace todo a veces con una sola pincelada, donde por un arte supremo se ha moldeado ya la forma. *El gorjío* y *La encina* y de su bal idea del vigor de su colorido y de sus pinceladas exactas, y en *Las viejas de la ermita* el pintor catalán aborda el estudio de la figura precursor de grandes obras, de obras maestras que arrancará del natural con la misma destreza que en el paisaje ha demostrado siempre tan gran artista.

J. DEL C.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6
ABRIGOS, VESTIDOS, SALDASS DE TEATRO

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

SEPTIMA DE ABONO
El ganado de ayer tarde pertenecía a la ganadería de D. Félix Urcola.

PRIMERO
Los espadas son Mazzantinito, Regaterín y Luis Freg.

SEGUNDO
«Mimoso», cárdeno, buen mozo y con finas armas.

TERCERO
«Veneno», negro zaino, gordo, de hermosa lúmina.

CUARTO
«Polluelo», negro, mohino, bragao, lucero y con gruesa cuerna.

QUINTO
«Vivillo», cárdeno oscuro, bragao, gordo y con buena armadura en la cabeza.

SEXTO
«Arrecife», cárdeno oscuro, bien puesto de cuerna y de una lúmina admirable.

MANZANILLA
El estado de Freg.

Luis Freg es de 18 centímetros de extensión por 10 de profundidad.
El diestro fué conducido en camilla a su domicilio, Argensola, 5.

EN TETUAN

Seis novillos de D. Victorio Torres, para Bueno, Solís y Chatillo de Baracaldo.

SEGUNDO
Berrendo en negro, botinero. Toma tres varas.

TERCERO
Del mismo tipo que los anteriores. Baracaldo, mostrando supina ignorancia, da dos verónicas, saliendo volteado é ileso.

CUARTO
Bueno da dos capotazos y dos navarras bailoteando.

QUINTO
Jabonero claro. Toma tres puyazos.

SEXTO
Grande y castaño oscuro. Chatillo veronicea mal y demostrando absoluto desconocimiento de la cosa.

TARRERO
En Barcelona
PLAZA DE LAS ARENAS

PRIMERO
De Parladé, Casimiro (hijo), después de dos pasadas, clava un rejoncillo caído, consintiendo mucho, y sacando la jaca herida.

SEGUNDO
De Santa Coloma. Casimiro (hijo) pone un rejón superior en lo alto.

TERCERO
De Santa Coloma, negro. Gallo lancea bien.

Gallo recorta ceñido, Gallito torea de rodillas y Malla de costado.
Cuco y Posturas parecen pronto y bien.

CUARTO
De Santa Coloma, negro. Toma cinco varas y deja un jaco en la arena.

QUINTO
De Santa Coloma, negro. Gallito le da cuatro lances.

SEXTO
Castaño, de mucho peso. Gallo es aplaudido toreando.

SEPTIMO
De Parladé y negro. Gallo recorta capote al brazo.

OCTAVO
También de Parladé y castaño. Gallito veronicea, arrojándose a la terminación de cuatro lances. Aplausos.

PRIMERO
Muy grande, bonita lámina y bravísimo. Ballesteros le saludó con varias verónicas estupendas.

SEGUNDO
Manso; es fogueado. El banderillero Rubio fué achuchado al saltar la barrera, recibiendo un golpazo del toro y pasando á la enfermería.

TERCERO
Hacer el Andalúz un quite es cogido apáticamente, resultando ileso.

CUARTO
Grandote y difícil. Ballesteros pasa de muleta brevemente y da una estocada regular.

QUINTO
Manso. El Andalúz muletea medroso, dando cuatro pinchazos y una estocada caída.

SEXTO
Marchenero torea valiente, agarrando un estoconazo superior. Palmas.

SEVILLA (Domingo, noche.) Se lidiaron novillos de Covaleda, que resultaron mansos, habiendo sido fogueado el sexto.

SEVILLA (Domingo, noche.) En la venta taurina denominada Zapico, el aficionado Serafín Pavón Moreno ha sido cogido y volteado por una res.

EN HUESCA
Cogida de Cortijano. HUESCA (Domingo, noche.) Tarde, cañalosa; entrada, superior; los novillos de Félix Sanz, de Colmenar, grandes, pero mansos.

EN BILBAO
Una novillada. BILBAO (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha lidiado una novillada, en la que debutaron seis matadores y 16 banderilleros, todos del país.

TRES PUNALADAS

UN GITANO MORIBUNDO

Cerca del cementerio de San Martín estaban reunidos varios gitanos. Entre éstos se encontraba Francisco Heredia Amador, de cincuenta años, natural de Almazán (Soria), y su primo Rafael Heredia, apodado el Mono.

El herido fué trasladado á la Clínica de Argüelles, en que el médico Sr. Trias y el ayudante Sr. López apreciaron al herido tres heridas, una en la región parietal izquierda, otra en el antebrazo y otra en la región abdominal, calificando el estado de Francisco Heredia de grave.

Detención del agresor. El comisario jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, dió el encargo de la busca y captura del agresor al celoso inspector Sr. Haro y al agente Sr. Legaz.

Tentativa de linchamiento. Cuando ya habían logrado apaciguar al detenido é iban con él por el paseo de Santa Engracia, les salieron al encuentro varios gitanos de la familia del herido, que intentaron apoderarse del detenido y que llegaron á darle algunos golpes.

Este declaró con toda tranquilidad, diciendo que no era sólo el motivo de no convidarle lo que le había inducido á agredir á Francisco.

Una nota cómica hubo en la declaración del gitano. Al preguntarle en la Dirección general de Seguridad la edad que tenía, exclamó Rafael: —Para la feria de Tendilla los cumplo.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL
Tan luego como la Comisión respectiva estudie la proposición del Sr. Llasera en la última sesión presentada, cuya proposición, por cierto, halláase acompañada de un excelente preámbulo, la cual hemos publicado, será discutida por la Diputación en pleno.

Entre los representantes de la provincia de Madrid que manifestaron su entusiasmo por la moción del presidente, Sr. Díaz Agero, relativa al ferrocarril directo de Madrid á Valencia, alzó su elocuente voz el diputado don Pablo Bergía, asociándose en un todo á tan hermoso pensamiento, que de realizarse, como así parece ha de suceder, tantas ventajas habrá de proporcionar á Madrid y su provincia y á la provincia y capital de Valencia.

El presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Martínez Cardena, que ha desempeñado ya tan importante cargo, en el cual demostró su excelente competencia en asuntos financieros, empezará muy en breve con su compañero de Comisión á tratar en líneas generales de la formación del presupuesto para 1916, con la competente intervención del ilustrado contador, Sr. Riiza.

Es un hecho que los ingenieros que bayan de entender en la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia habrán de tener presente la meritisima labor que acerca de este punto consta en la revista La Ciudad Lineal, debida á D. Arturo Soria y Hernández, padre del actual vicepresidente de la Diputación provincial, cuyos artículos de referencia fueron puestos sobre la mesa presidencial en la sesión de anteayer.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Plaza de Toros de Madrid
Hoy lunes comenzará la renovación de abono á la segunda serie de seis corridas de toros de la presente temporada.

SERVICIO DE TRANSPORTES
para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ACONTECIMIENTO RELIGIOSO

Magna procesión teresiana

Si la función que ayer mañana tuvo lugar en el suntuoso templo de San Francisco el Grande fué solemnisísima, la procesión religioso-nacional que ayer tarde se ha celebrado en Madrid, para conmemorar el cuarto Centenario del nacimiento de la mística doctora, asombro del mundo católico, Santa Teresa de Jesús, habrá de constar en los fastos gloriosos entre los actos realizados en honor de los santos y de los sabios de nuestra España.

En andas de honor fué llevada esta tarde la imagen de la gloriosa «Virgen de Avila», ostentando en la bendita mano la pluma que arrancó de las alas de los ángeles, con la que habló de electrizar y asombrar a los sabios de la Tierra.

No es posible reseñar como deseáramos la grandiosidad que ha revestido el acto religioso de que tratamos por la hora avanzada de la tarde en que se realiza; pero sí daremos una impresión rápida del acto.

Poco después de las tres de la tarde, numeroso gentío comenzó a afiligrar a la inmediata plaza de San Francisco el Grande, deseosa de formar parte de la procesión unos, y otros de presenciar la marcha de la magna procesión.

A las cuatro y media era materialmente imposible transitar por aquel sitio, no obstante las buenas disposiciones que los agentes de la auto-idad habían recibido, las cuales cumplieron los agentes lo mejor que les fue posible.

Después de la función de la tarde se organizó la procesión.

Nada más grandioso, nada más simpático ni nada tan patriótico como el hermoso espectáculo que la procesión ofrecía.

En representación de la Real Familia iba en la comitiva el grande de España de guardia con S. M., el marqués de Rafal, y formaban también parte del cortejo el Gobierno, representado por el ministro de Gracia y Justicia; Comisiones de las Cámaras legislativas; de los Tribunales Supremos de la Rota, de Justicia, de Guerra y Marina; de las Ordenes militares, de las Reales Academias y Reales Maestranzas, de las diputaciones de la grandeza y de la nobleza, de los caballeros del Santo Sepulcro, de los caballeros grandes cruces y encomiendas de las Reales Ordenes, del Claustro de doctores de la Universidad e Institutos, de todos los centros de enseñanza, de la Diputación provincial (con maceros), del Ayuntamiento de Madrid y de todos los círculos obreros católicos, y representaciones de cuanto en la actualidad tiene en lo oficial y público de España y del pueblo español, bajo todos los aspectos.

La parte eclesiástica no hay para qué decir que fué brillantísima, pues asistieron los cabildos de la catedral y de las parroquias, las Ordenes religiosas, entre las que se destacaba la de Carmelitas descalzas, que era, por decirlo así, la protagonista de la fiesta; Juntas de Juventudes católicas y casi todas las cofradías estatuidas en las mismas, con sus respectivos estandartes y pendones, que ascendían a 200, próximamente, y las 30 mangas parroquiales.

La imagen de la Santa era conducida en preciosas andas, llevadas por individuos de la Juventud católica, que alternaba en su devota labor.

Formaban, además, en la procesión la música de Ingenieros, la Banda Municipal de Madrid, la banda de cornetas y tambores del Hospicio y otra banda de música, secciones montadas del Cuerpo de Seguridad y del Municipio de Madrid y el regimiento de Ingenieros.

La calle de Bailén, plaza de Oriente, calles de San Quintín, Arrieta, plaza de Isabel II, calle del Arenal, Puerta del Sol y calle del Carmen, por donde ha pasado la procesión, hallábase vistosamente engalanadas.

Al entrar la imagen en el templo del Carmen fué recibida con demostraciones de entusiasmo y fervor religioso.

En una palabra, el acto realizado en honor de la insigne española Santa Teresa de Jesús, gloria imperecedera de los siglos, ha resultado grandioso de toda grandiosidad.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Centro del Ejército y de la Armada

Fiesta de esgrima.

Como digno remate de la interesante excursión realizada a los centros docentes militares por los afamados maestros de esgrima Sres. Llancho y Afrodisio, se celebró anteaer en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada una interesante fiesta, que resultó en extremo agradable, y que realizaron con su presencia distinguidas personalidades y afamados «amateurs».

En todos los asaltos, que fueron once, lucieron los maestros y los discípulos de la acreditada sala del Casino Militar su destreza, su agilidad y su maestría.

Fueron estos asaltos los siguientes: A espada, entre los capitanes D. Lucas Fernández y D. Carlos Revenga; a sable, los capitanes D. Justo Conde y D. Fernando Romero. Tiraron luego un lucido asalto a florete el comandante D. Manuel Buguete y el maestro D. Afrodisio Aparicio; siguieron a este asalto otros dos, también a florete, entre el capitán D. Ramón Arronte y el maestro D. Angel Llancho, y entre los maestros Arandilla y Afrodisio.

A sable tiraron los capitanes D. Ramiro Fernández Azoué y D. Angel Verdes; a florete, el capitán D. Lucas Fernández y el ayudante D. Miguel O. Arandilla; a espada, el capitán D. Luis Ramírez y el maestro D. Pablo Arandilla; a florete, el comandante don Santiago González Tablas y D. Avelino Jiménez, y cerraron la fiesta, en un refino asalto a sable, los maestros Llancho y Afrodisio.

Todos los tiradores fueron aplaudidísimos, y llamaron poderosamente la atención la destreza demostrada en un asalto fuera de programa por el veterano tirador coronel retirado Fuentes-Bustillo y Arrieta, de setenta y seis años, que tiró ágil y bizarramente a sable con el maestro Llancho.

ma por el veterano tirador coronel retirado Fuentes-Bustillo y Arrieta, de setenta y seis años, que tiró ágil y bizarramente a sable con el maestro Llancho.

Presidieron la simpática fiesta el presidente del Centro, general López Torrens; vicepresidente, general Lambea; el veterano general González Tablas, coronel de Ingenieros señor Gayoso, los ex subsecretarios Sres. González Espada y Prado Palacio, marqués de Cabiñana y coronel Castro.

Asistió numeroso y selecto público de aficionados y militares, figurando entre los espectadores tan afamados tiradores como los Sres. Micó, Fernández Macapinlac y otros.

La banda del regimiento de León amenizó el acto. La Junta de Gobierno del Centro hizo los honores de la fiesta, obsequiando a los invitados con un champagne de honor.

Muchos años hacía que no se celebraba fiesta tan interesante como la verificada el sábado en los amplios salones del prestigioso Círculo militar.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

DETENCION IMPORTANTE

No está loco el detenido

Aunque en la Dirección general de Seguridad se continuaba anoche guardando una prudente y justificada reserva acerca de la detención del sacerdote D. J. L., hemos podido averiguar que, por orden del gobernador civil había sido reconocido por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Latina Sres. González Araco y Herretero, encargándoseles que dictaminaran acerca del estado de las facultades mentales del detenido.

Los citados profesores han emitido ya su informe.

Este parece que está concebido en términos que demuestran que en el acto del reconocimiento no presentaba sintoma alguno de enajenación mental. Y nos demostró que así habían informado los médicos, el hecho de que el Sr. L. fué devuelto a la Dirección general de Seguridad, y no fué ingresado, como se creía, en la sala de observación de dementes del Hospital Provincial.

Como consecuencia de esta diligencia es probable que hoy mismo el detenido sea puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—(Compañía Caramba).—Beneficio del tenor Pasquini.

Mañana martes se celebrará el beneficio del aplaudido tenor Sr. Pasquini, poniéndose en escena por segunda vez en esta temporada la obra de Iván Darclet *Capricho antiguo*, en la que, además de la admirable Ivanisi y el beneficiado, toman parte las Sras. Cenami, Castagneta y Garry y los Sres. Valle y Treves.

En el intermedio del segundo al tercer acto, el Sr. Pasquini cantará la canción *¡Que no te quiero...*, letra de Rafles y música de Francisco Sanna.

Director de orquesta, Maestro Bazán. La función empezará a las nueve y media en punto.

El jueves próximo, función popular, única a precios populares, cantándose *El conde de Luxemburgo*.

Zarzuela.—Desde hoy lunes se celebrarán funciones vermuth a las siete de la tarde al precio de sencilla, que seguramente serán del agrado de los habitués de este teatro.

La zarzuela bufa *Las vírgenes paganas* adelantan muchísimo en sus ensayos, y se estrenará seguramente en esta semana que empieza, constituyendo su estreno uno de los mayores acontecimientos de la presente temporada, dada la curiosidad que reina por conocer la zarzuela de García Álvarez y Garzo, y por escuchar la melódica música del nuevo compositor Vert.

Cervantes.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por la humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, original de los Sres. Álvarez Quintero, titulada *El ilustre huésped*, la Empresa de este teatro ha dispuesto se represente durante la semana, última de la presente temporada, en las secciones vermuth, que comenzará a las seis y media, y en la doble de las diez y media.

Infanta Isabel.—Hoy lunes en la sección de las siete de la tarde, se verificará en este teatro el estreno del entremés de actualidad *¡No me hable usted de la guerra!*, original de nuestros distinguidos compañeros en la Prensa E. Ramírez Angel y Mariano Zurita.

En esta obra, de la que tenemos las mejores referencias, y que refleja con verdadero humorismo los incidentes a que da lugar un asunto de tanta importancia mundial, los principales papeles serán interpretados por el popular Emilio Mesejo y la aplaudida característica Sra. Mayor.

Se ensaya con gran actividad, para ser estrenada el miércoles, una saladrísima zarzuela en un acto, original de Enrique García Álvarez y Diego San José, titulada *La venta del cochino*, en la que toma parte toda la compañía, una de las mejores que actúan en la presente temporada.

SUCESOS DEL DIA

«Don Paquito», robado.

El famoso enano conocido por *Don Paquito*, que con el gigante se exhibió la pasada temporada en el Círculo, fué robado ayer cuando regresaba en uno de los trenes de Alcalá.

A *Don Paquito* le sustrajeron; sin que sepa quién, un caballero, en el que guardaba un reloj y un billete de oro, un bolsillo de plata con una moneda de cinco duros, dos sortijas de diamantes y unas 40 pesetas en metálico.

Caidas. En la plaza de San Martín se cayó casual-

mente Mariano Cimas Heras, de cincuenta y dos años, causándose una grave herida en la cabeza.

—El niño de cuatro años Ernesto Arango se cayó en su domicilio, Montserrat, número 16, fracturándose la clavícula izquierda.

Amenazas de muerte.

Isabel Díez Martín, de cuarenta y seis años, que vive Dulcinea, núm. 12, segundo, denunció a su esposo, José González Gómez, panadero de oficio, por hacerla objeto de malos tratos y amenazarla ayer de muerte con un cuchillo.

De la ventana al patio.

Manuela Montes González hallábase tendiendo ropa en una ventana del primer piso de la casa de la calle de Peña de Francia, núm. 4.

Resbaló la silla, y la pobre muchacha cayó al patio, causándose graves contusiones.

Una pedrada.

El dependiente de comercio Manuel Marrón Pérez, hallábase hablando con varios amigos en la calle del Desengaño, cuando recibió una pedrada en la cabeza.

No pudo averiguarse quién había lanzado la piedra.

El dependiente fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro de una herida grave.



Despacharon con S. M. los ministros de turno.

El de Estado dijo a la Prensa que ya era un hecho la salida del acorazado «España» de las aguas del Tajo para Vigo y la declaración de la guerra entre Italia y Austria.

Los embajadores de Austria y Alemania cerca del Quirinal han abandonado Roma, dejando entregada la salvaguardia de las Embajadas y súbditos de ambos países a nuestro embajador en el Quirinal, D. Ramón Piña.

Añadió que S. M. el Rey había admitido a nuestro embajador en Viena, Sr. Castro Casalez, la dimisión del cargo de vocal de la Orden de Isabel la Católica, habiendo sido nombrado para sustituirle el marqués de Güell.

S. M. el Rey recibió en audiencia a los hijos del general Azcárraga, al conde de la Maza y al Presidente del Congreso, Sr. González Besada, que fué a cumplimentarle por el cumpleaños.

Mañana habrá en Palacio banquete íntimo en honor del embajador de Austria y su señora.

S. M. la Reina doña Victoria presidió la Junta de Damas del Ropero de Santa Victoria.

Fuó la reunión anual de costumbre, asistiendo a ella la Reina doña María Cristina y las Infantas doña Isabel y doña Beatriz.

Se dió cuenta de los trabajos realizados en el año, agradeciendo mucho la augusta señora los esfuerzos realizados en bien de los pobres.

Dijo que si el resultado ofrecía mil prendas menos se justificaba por la anomalía de las circunstancias.

Anunció algunas reformas en el reglamento, de las que oportunamente se dará cuenta.

El señor marqués de Rafal estuvo en Palacio a dar cuenta a S. M. de haberles representado en la presidencia de la procesión de Santa Teresa.

S. M. el Rey no tuvo audiencia militar.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de estudiantes de los diversos doctorados de la Universidad Central ha visitado al ministro de la Guerra, que es el encargado de estudiar el expediente de los reos de Benagalbón que habrá de ser llevado a Consejo de ministros.

Habló en nombre de los comisionados el Sr. Armaza, quien formuló la petición de indulto.

Refieren los comisionados que al contestar el ministro a las razones aducidas por el presidente de la Comisión ha dejado entrever alguna esperanza, dentro de la discreción exquisita con que se ha producido.

Los comisionados, por esta razón, han salido muy satisfechos de su visita al general Echagüe.

En el ministerio de la Gobernación recibió ayer tarde a los periodistas el subsecretario, Sr. Sáenz de Quejana.

Este se limitó a decir que se había recibido un telegrama del gobernador de Alicante, diciendo que no se había celebrado la manifestación que algunos elementos tenían proyectado realizar como demostración de protesta contra el fallo recaído en la causa seguida contra dos policías; otro del gobernador de Lugo, dando cuenta de haberse dejado de celebrar, por falta de número, la reunión de la Junta provincial del Censo, convocada para la proclamación de candidatos a una elección parcial de diputado provincial por el distrito de Fonsagrada; y un tercer telegrama del gobernador de Huelva diciendo que, aunque había tomado toda clase de medidas, no había podido evitar fuesen silbados los oradores de un mitin maurista, convocado en aquella capital.

Esta mañana, a las ocho, salió de Lisboa para Vigo el acorazado «España».

El señor ministro de Estado puso esta mañana a la firma regia los decretos concediendo la gran cruz de Carlos III a los señores conde de Heredia Spínola y duque de T'Serclaes, y la de Isabel la Católica a los señores marqués de Villasinda y alcalde de Valencia.

También sometió a la firma regia los de-

cretos admitiéndole la dimisión al Sr. Castro del cargo de vocal gran cruz de la Asamblea de la Orden de Isabel la Católica, y nombrando para sustituirle al señor marqués de Güell.

*

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy el telegrama siguiente:

«VILASAR (Barcelona), 24, 8. Vista campaña esa Prensa respecto precio exorbitante patatas, ofrezco a 17,70 pesetas cien kilos sobre vagón estación Madrid, hasta 4.000 toneladas.—Tolva.»

*

Una Comisión de Málaga ha visitado al ministro de la Gobernación para interesarle el indulto de los reos de Benagalbón y otros asuntos de carácter local.

DICE EL PRESIDENTE

Aparte de las manifestaciones que en otro lugar de este número publicamos acerca de la nueva situación creada entre Italia y Austria, el Sr. Dato dió a medio día que le acababa de visitar el ex ministro Sr. Urzáiz para pedirle, en nombre del Ayuntamiento de Vigo, el indulto de los reos de Benagalbón y hablarle de paso de una reclamación que los pueblos de las costas gallegas hacen contra el empleo de explosivos para la pesca.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Esta mañana han salido de Lisboa el acorazado «España» y el torpedero que con éste se encontraba en dichas aguas. El primero se dirige a Vigo y el segundo a Cádiz.

El Sr. Dato manifestó también que esta tarde se reuniría con el ministro de Hacienda para ocuparse del problema de las subsistencias.

Dió una referencia del telegrama de Vilasar, que por separado publicamos, en el que un productor ofrece la cantidad de 4.000 toneladas de patata sobre vagón en Madrid, a razón de 17,50 pesetas los 100 kilos.

Las noticias que nuestro Gobierno tiene acerca del estado de salud del Rey de Grecia confirman que éste se ha agravado y que inspira su estado viva inquietud.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente de Marina:

Disponiendo base a la reserva por cumplir la edad reglamentaria, el contraalmirante de la Armada D. Diego Carlier y Velázquez.

ITALIA Y AUSTRIA

LO QUE DICE NUESTRO GOBIERNO

A medio día, cuando los periodistas visitaron al Sr. Dato, como a diario lo hacen, se hallaba con éste en su despacho el ministro de Estado.

El marqués de Lema fué a comunicar al Presidente del Consejo todas las noticias de carácter oficial que hasta esa hora había recibido acerca del conflicto entre Italia y Austria.

Según esos informes, esta noche, a las ocho, partirán de Roma los trenes en que regresan a su nación los embajadores de Austria acerca del Quirinal y de la Santa Sede.

Es, asimismo, oficial la declaración de guerra de Italia a Austria, como también el que hoy día por comenzado Italia el estado de guerra con dicha nación.

España se ha encargado de los intereses de Austria en Italia.

Respecto de la declaración de neutralidad por parte de España, con relación a las dos naciones que entran ahora en la contienda, se hará oportunamente, y ni que decir tiene que España mantendrá la neutralidad más absoluta, conforme lo viene observando hasta aquí.

NOTICIAS GENERALES

Los días 24, 25, 26 y 27 se celebran sufragios en esta corte, Albalate del Arzobispo, Zaragoza y Barcelona, por el alma de D. Martín Bayod y Colera, padre de nuestro querido amigo D. Martín, académico de Medicina, y farmacéutico de Palacio. Lo mismo a este señor, como a toda su distinguida familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 6. Preciados, 25.

El día 26 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. José Martínez y Martínez de Pinillos. A sus hijos los señores de Moreno Zancudo y Del Moral les reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento.

Comité Femenino de Higiene Popular.—La séptima de las conferencias para las obreras se dará el jueves, día 27, a las cinco y media de la tarde, en la Universidad Central (entrada Amaniel, 2) y estará a cargo de la eminente doctora en Medicina y Cirugía doña Manuela Solís, que tratará el tema «Higiene del embarazo».

PROVINCIAS

Por los reos de Benagalbón.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Hoy se ha celebrado el mitin organizado por los Jóvenes bárbaros para pedir el indulto de los reos de Benagalbón.

Se han leído muchas adhesiones de Casinos, Centros republicanos y Sociedades obreras.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Banzo, concejal; Lázaro, diputado radical, y Gil.

La Comisión organizadora elevó una instancia al Gobierno, pidiendo el indulto y participándole el acto celebrado.

PÁGINA SEXTA

El monumento a Rodríguez Ayuso. El martes próximo se celebrará el acto oficial de la entrega del monumento que se erige a la memoria del ingeniero agrónomo señor Rodríguez Ayuso, que tanto hizo por el fomento de la agricultura en Aragón.

El acto de la entrega efectuará la Comisión ejecutiva del Congreso Nacional de Riegos.

Se hallarán presentes el director de Agricultura, acompañado de representaciones de los ingenieros agrónomos de la Junta Superior Agronómica, de los jefes de la Sección de Agricultura y de las autoridades y Comisiones oficiales.

Muñagorri restablecido.

Hállase restablecido de la cogida que sufrió en la plaza de Badajoz el novillero Muñagorri.

Una desgracia.

En Monreal de Ariza fué arrollado por un tren el guardavía Fernando Bartolomé Moreno, de cuarenta y tres años, que falleció en el acto.

Dicese que el accidente fué casual.

Misa de campaña.

YEBENES. (Domingo, noche.) Se celebró la primera misa de campaña en estos montes.

Ha resultado solemnisísima.

Ejercicios de tiro.

El coronel y los jefes recorrieron las alturas donde se verificarán los ejercicios de tiro.

El pan.

Con motivo de la huelga de panaderos de Toledo, se reunieron los panaderos de Yébenes para abastecer de pan la Academia durante el tiempo que duren las maniobras. Consume 3.000 panes diarios.

Telegramas oficiales

Globo militar.

CIUDAD REAL, 23. En el pueblo de Carrión de Calatrava ha descendido, sin novedad, un globo militar procedente del parque de Guadalajara.

Lo tripulaban el capitán Pintos y tres oficiales.

Conflicto conjurado.

VALENCIA, 23. Ha quedado conjurado el conflicto de Ayora, después de una reunión en la cual prometieron los fabricantes de harinas vender éstas al precio fijado por la Junta de Subsistencias.

LOS MINEROS ASTURIANOS

PROBABLE HUELGA GENERAL

OVIEDO. (Lunes, mañana.) Ya se han hecho públicos los datos oficiales del resultado de la votación de los mineros para decidir si debían aceptar las proposiciones y concesiones de los patronos o ir a la huelga a primeros de junio.

Tomaron parte en la votación el 60 por 100. Se declararon partidarios de la huelga 4.727, y en contra, 31.

Todos son de las cuencas de Leredo. Faltan datos que no alterarán el resultado de la votación.

El gobernador se muestra optimista a pesar del resultado de la votación, y sus impresiones son de que los mineros no irán a la huelga.

Los obreros, caso de ir a la huelga, no abandonarían el trabajo, según la ley, hasta el 1.º de junio.

Se han adoptado las medidas consiguientes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—o hay función.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,30 (moda), Círculo antiguo.

ZARZUELA.—7 (precios de sencilla), Dorada y Sábado sin Sol.—10,30 (doble), La mujer divorciada.

APOLO.—7 (sencilla), El santo de la Isidra.—10 (sencilla), La boda de Cayelana o una tarde en Amaniel.—11,15 (doble), ¿Moreno? El chico de las Penuelas o no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche, áxiles grandiosos del sin rival artista Robledillo, coloso del alambre, de los sin par magos cesarísticos Chelato y Palerno, de Tenof y sus perros y monos comediantes y de toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. La tierra de promisión.—10,30. Los chicos de Lacalle.

COMIGO.—7 (sencilla), [Arriba, caballo moro] te diré o las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble), El frente de batalla, Isidrin o las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—6 (sencilla) (sencillos vermuth), El huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10,30 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—6. La alegría de España.—7,15. El saetre del Campillo.—9,15. El siglo de oro.—10,15. Nido en el 11,45. El pañolón de Manila.

TEATRO LA FANTA ISABEL.—7. No me hable usted de la guerra (estreno) y La reina de la Dolores (reprises).—10,30 (doble), El mal de amores y La reina de la Dolores.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos emocionantísimos y de inmenso interés: Avalancha de fuego (proyectada ante Sus Majestades), El mar de luz (politécnica) (ambas exclusivas), Max Linder y el tulipán y otras.

El miércoles (duodécimo de moda), Pista perdida (marca Cines).

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Gran éxito: Cautiva en la isla.—Butaca, 0,40.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—A las 6,30 (especial) (gran moda).—Estrenos en cintas de colores naturales.—A las 10 de la noche (doble), gran éxito del kinematógrafo.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5,30 a 12,45.—Los alegres maridos (estreno).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estrenos: Salsuiano goloso (Pathé). Su mayor sacrificio, La cicatriz reveladora y Apuesta galante.—Éxito colosal: El acecho.

SALON ROYALTY.—(

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Final del Gran Premio de Madrid.

Ayer terminó de jugarse en la Casa de Campo el Gran Premio de Madrid, que ha resultado muy reñido.

Se tiraron los ocho pichones que restaban de la poul.

El día anterior se suspendió la tirada después de la duodécima vuelta, habiendo quedado los tiradores de la siguiente manera:

Sin ceros: Su Majestad el Rey y D. Juan Bruguera.

Con un cero: Con Sres. Carsí (D. Manuel), Sánchez San Julián, Carles, De Benito y D. Ignacio Urcola.

Con dos ceros: El duque de Tarancón. Los marqueses de Valderrey, Argüeso y de la Scala.

El conde de Maceda. Sres. Alcázar y Roca de Togores, Osborne (R. y F.), Camiño (D. Manuel, Clemente y D. Hilario), Jiménez (D. Esteban).

Urcola (D. Carlos). Hurlado de Amézaga (D. Francisco y don Luis), Pidal (D. Santiago, D. Roque y don Isaac), Santonja, Beruete (D. Tomás), Bermejo, Caralt, Lanzarote, Gutiérrez, Conde Rameu, Mata, Sancho Contreras, Córdoba, Remeu, Santos Suárez (D. José), Sarzo, Viqueira (D. Federico y D. José), Sarzo, Viqueira, Ruspoli, Angulo (D. Carlos), Mauricio, Solé (D. Francisco), Tejero, Parejo, Laco, Carsí (D. Vicente), Turmo, Sanginés, Jiménez (D. Federico), Salvetti (D. Alfredo), Álvarez Pérez, Martínez Mora y Garay (don Antonio).

Ayer las exclusiones fueron: En la vuelta 13, la del marqués de Fuente el Sol y D. Luis Girona.

En la 14, la del conde de Maceda y los señores Soto y Santos Suárez (D. Joaquín).

En la 15, la del marqués de la Scala y don Camilo Amézaga.

En la 17, la de D. Félix Urcola.

En la 18, la del conde de Torrubiá.

En la 19, la del marqués de Valderrey y el Sr. Carles.

Llegaron al pájaro 20: Con un cero, los Sres. Sánchez San Julián y D. Juan Bruguera, que dividieron las pesetas 30.200 correspondientes al primer premio.

Con dos ceros: S. M. el Rey.

Los Sres. D. Manuel Carsí, Cierva, don Gabriel de Benito y D. Ignacio Urcola.

El pichón que hacia el 20 fue muerto por el Sr. Sánchez San Julián y errado por don Juan Bruguera, quedando ganador el primero de la Copa y del primer lugar del Gran Premio.

Su escopeta en la tirada fue adquirida en 450 pesetas por el equipo de Alicante, á que pertenece, y por el señor marqués de Nájera.

Fue muy felicitado.

Los que quedaban en poul, después de dividir las 5.000 pesetas del segundo, tercero, cuarto y quinto premio, siguieron tirando para las Copas y los puestos.

Don Manuel Carsí y D. Ignacio Urcola hicieron su tercer cero en el pájaro 21.

El Sr. Cierva en el 22; D. Juan Bruguera en el 23, y D. Gabriel de Benito en el 24.

La clasificación, por consiguiente, quedó establecida de la siguiente manera:

1.º El Sr. Sánchez San Julián, que mató 19 de 20, tirando á 25 1/2 metros.

2.º S. M. el Rey, que mató 23 de 25, tirando á 27 1/2 metros.

3.º Don Gabriel de Benito, que mató 22 de 25, tirando á 22 metros.

4.º D. Juan Bruguera mató 20 de 23, tirando á 25 1/2 metros.

5.º El Sr. Cierva mató 19 de 23, tirando á 22 metros.

En el Gran Premio S. M. el Rey ha tirado muy bien, matando pájaros difilísimos, que le han valido calurosas ovaciones.

Esta es una de las pruebas en que Su Majestad tira mejor, siendo el tercer año que queda en segundo lugar.

La fatalidad le acompaña en este premio, pues siempre le tocan los pichones más difíciles.

En el año actual, como en los anteriores, ha derribado pájaros verdaderamente imbatibles, haciendo blancos prodigiosos; pero que no valen para nada cuando lo que está escrito tiene que pasar.

En 1913 quedó luchando solo con el señor Abaurre desde el pájaro 27, matando hasta 31 de 32.

En el 32 erró, matándolo el tirador sevillano, que resultó vencedor, después de matar 32 de 31.

S. M. mató 30 de 32.

En 1914, que ganó D. Manuel Camino, matando 21 de 23, quedó don Alfonso XIII también segundo, haciendo 20 de 23.

Otro tirador que ha matado muy bien ha sido D. Gabriel de Benito, que ha quedado en tercer lugar.

Don Juan Bruguera se ha portado como bueno en la prueba que nos ocupa, como asimismo los Sres. Carsí y Cierva.

Vaya, por tanto, mi felicitación para todos, para que la unan á las muchas que á estas horas habrán recibido.

Mañana martes se disputará el Premio del Comité.

HIPICA

Las carreras de ayer.

Con extraordinaria animación se han celebrado ayer tarde las carreras de caballos correspondientes al segundo día de la reunión de primavera.

En el «stand» y en las tribunas hay enorme concurrencia, predominando el bello sexo. Se ven muchas caras lindísimas.

En la tribuna real se encuentran SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Luisa, Infantes D. Carlos y D. Fernando, Príncipe don Raniero y la duquesa de Talavera.

A la Infanta doña Isabel acompañaba la Srta. Margot Bertrán de Lis.

Primera carrera.—Militar lisa (Handicap). Premio del ministerio de la Guerra, 750 pesetas.

Distancia, 1.600 metros.

Se retiran «Bala», «Magritas», «Piloto» y «Goya».

Corren, montados, respectivamente, por los señores que se indican:

«Richmond», D. Adolfo Botín; «Tormenito», D. Buenaventura G. Lara; «Gourmet», D. Pedro Cubillo; «Ven Ero», D. José Legorburu; «Vasco», D. Fernando Primo de Rivera; «Vendaval», D. Antonio Turmo; «Invalide», D. Joaquín Govantes; «Sopapo», don Adolfo Botín; «Primus II», D. Manuel Rivera.

Ganan: primero, «Vasco»; segundo, «Invalide».

Tiempo: 1 minuto, 53 segundos y 3 quintos. Segunda carrera.—«Omnium».

Premio, 2.000 pesetas.

Distancia, 2.000 metros.

Se retiran «Gand», del conde de la Cimerá, y «Val-Joli», del marqués de Villamejor.

Corren «Fripion III», del conde de la Cimerá; «Verónese», del marqués de Villamejor; «Lacteo» y «Juge de Paix», ambos de los Sres. Andriatorrepalma.

Llega primero «Fripion III».

Tiempo: 2 minutos, 13 segundos y 2 quintos.

Tercera carrera.—Gran premio de cruzados.

Premio del ministerio de Fomento, 5.000 pesetas.

Distancia, 2.400 metros.

Corren «Dragoneta», del conde de la Cimerá; «Chispero», de D. Manuel Romero de Tejada; «Indian Boy», de los Sres. Andriatorrepalma; «Renardine», de D. Jenaro Parladé; y «Titania», del marqués de Villamejor.

Llegan por este orden: primero, «Titania», montado por Joaquín Rodríguez; segundo, «Indian Boy», montado por J. Ceca.

Tiempo: 2 minutos, 45 segundos y 2 quintos.

Quarta carrera.—Gran premio de Madrid. Premio de S. M. el Rey: 5.500 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Corren «Esfige», del marqués de Casa Saltillo; «Milton», del conde de la Cimerá; «Titania», de D. Jenaro Parladé; «Violeta», de la condesa de Velayos; «Gran Duque», de D. Manuel Romero de Tejada; y «Harka», de los Sres. Andriatorrepalma.

Llegan por este orden: primero, «Titania», montado por W. Hiron; segundo, «Gran Duque», montado por F. García.

Tiempo: 2 minutos, 32 segundos y 1 quinto. Quinta carrera.—Militar lisa (Handicap).

Premios del ministerio de la Guerra, 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 2.200 metros.

Se retiran «Dentición», «Linda», «Migis» y «Sil».

Corren «Pirote», montado por D. Luis Ponte; «Vernet», montado por D. Joaquín Rodríguez Echagüe; «Estaubé», montado por don Fernando Primo de Rivera; «Salem», montado por D. Teodulfo Gil Tejerizo; «Charles II», montado por D. Adolfo Botín; «Orage III», montado por D. Manuel de Oruña, y «Canard III», montado por D. Arturo Aparicio.

Llegaron de la siguiente manera: 1.º, «Salem», que lo corrió magistralmente el simpático oficial de la Escuela de Equitación Militar D. Teodulfo Gil Tejerizo, el cual recibió muchas felicitaciones, y 2.º, «Pirote», que lo montó D. Luis Ponte.

Tiempo, 2 minutos, 33 segundos.

Entre las personas conocidas que han concurrido á las carreras figuraban:

La Princesa Pío de Saboya. Duquesas de Algete y Noblejas. Marquesas de Olivares, los Altáres, Valdeherra, Castrillo y Casa Calderón.

Condesas de Torrearias, Alborada, Mazales y de la Dehesa de Velayos.

Vizcondesa de Amaya. Señoras y señoritas de Primo de Rivera, Esteban Collantes, Sclafani, Carrillo, Milla Boix, Sucre, Manso de Zúñiga, Barrera Blanquita Casa Torres, Osmá, Carvajal, Díez, Alamán, Bermellino, Núñez de Prado, Muguiró, Lécera, Avanza, Amézaga, Castro, Despujols, Pintado, Méndez-Vigo, García Baxter, Masdeu, Suárez, Zulueta, Lafite, Maqueda, Del Valle, Martínez Reus, Soriano, Somo-sancho, Guillamas, Riscal, Castillejo de Guzmán, Beistegui, Crooke, Riscal y otras.

A. SANCHEZ DE LEON

Publicaciones de actualidad

GIL BLAS Aparecerá á primeros de junio. Martes y viernes, CINCO céntimos número.

LA LEY DE EPIZOOTIAS

BANQUETE DE GRATITUD

En el restaurant Tournié se ha celebrado un banquete dedicado por la clase veterinaria á los Sres. D. Javier Ugarte, ministro de Fomento; D. Carlos Castell, director general de Agricultura; marqués de la Frontera, diputado á Cortes y secretario de la Asociación de Ganaderos; D. Antonio Santa Cruz, secretario del Senado, y D. Dalmacio García Izcará, inspector general del servicio de Higiene y Sanidad pecuarias, en homenaje de gratitud por su intervención en la presentación á las Cortes y en la defensa de la ley de Epizootias, promulgada en 18 de diciembre de 1914.

Asistieron al acto unos 200 comensales, ocupando la mesa presidencial los Sres. Ugarte, Castell, García Izcará, Conde y Luque, Santa Cruz, marqués de la Frontera, Alarcón, Cascastró Valero y Molina.

Los hermosos centros de flores naturales que adornaban la mesa fueron enviados á las esposas de los cinco señores agasajados.

En uno de los extremos del salón, y sobre un caballete adornado con la bandera de España, aparecía una de las placas que el Cuerpo de veterinarios españoles dedica á los señores Ugarte, Castell, Santa Cruz, García Izcará y marqués de la Frontera.

La placa es de plata, está orlada de laurel

y noble, y en ella aparecen los retratos de los cinco agasajados, el escudo del Cuerpo de Higiene pecuaria, las armas de España y una inscripción que dice: «Ley de Epizootias de 18 de diciembre de 1914.—Homenaje de gratitud de la clase veterinaria.»

Cada placa pesa tres kilos 300 gramos, y es obra del escultor de la Escuela de Veterinaria D. Miguel Cruz.

Terminado el banquete, el Sr. Castro Valero dió lectura á multitud de cartas y telegramas de adhesión de Zaragoza, Córdoba, León, Gerona, Cáceres, Avila, Zamora, Granada, Teruel, Logroño, Navarra, Valladolid, Lugo, Cádiz y otras poblaciones, y de los señores Besada, vizconde de Eza, duque de Bailén, etc.

D. Tiburcio Alarcón ofreció el banquete, enumerando los merecimientos de los agasajados, y brindó por el Rey, por España, el Gobierno y la clase veterinaria.

El coronel Sr. Molina elogió la labor realizada por la clase veterinaria, por los individuos que ocupan la presidencia, y dedica un cariñoso recuerdo á los Sres. Besada y vizconde de Eza.

Hizo el resumen de los brindis el ministro de Fomento, Sr. Ugarte, que dió gracias, en nombre de sus compañeros de presidencia, por el homenaje que se les tributaba, y en nombre del Rey y del Gobierno ofrece que dentro de breves días aparecerá en la Gaceta el reglamento para la aplicación de la ley de Epizootias.

Brinda por el Rey, por el Cuerpo de veterinarios, por la Asociación de Ganaderos del Reino y por que continúe España dentro de la neutralidad, para su ventura y engrandecimiento.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y el Sr. Alarcón, en nombre de los veterinarios españoles, abraza al ministro de Fomento en medio de atronadores aplausos.

PARA LOS FORASTEROS

Lo más sorprendente que los forasteros pueden hallar estos días en Madrid es el RELOJ PARLANTE, ingeniosísima aplicación fonográfica al reloj de mesa. DICE las horas; de noche, sin necesitarse luz, basta un resorte para que os despierte la voz anunciando la hora. Es una maravilla. Todos los forasteros pueden conocerlo gratuitamente, pues hállase expuesto en casa Coppel, Fuen-carral, 27, siendo la entrada libre.

LAS FIESTAS DE MAYO

Centro Asturiano.

Se celebró en este importante Centro una gran velada musical.

La eminente tiple del teatro Real Srta. García Rubio y el barítono asturiano Sr. Patallo cantaron diferentes piezas de ópera, acompañados al piano por la Srta. Fanny de Rivera.

Esta bella y distinguida pianista y la encantadora Pilar Núñez ejecutaron con verdadera maestría difíciles composiciones, siendo aplaudidísimos todos los concertistas por la numerosa concurrencia que ocupaba los salones del Centro Regional.

El vicepresidente, Sr. Prieto Pazos, dió las gracias á los artistas y al público, que contribuyó con su presencia á la brillantez de las fiestas asturianas, dándose éstas por terminadas con tan agradable velada.

Habiéndose retrasado la fecha del viaje á esta corte de las bandas municipales de la provincia para el concurso organizado por el Centro de Hijos de Madrid, no puede celebrarse hoy lunes 24 los conciertos anunciados en varias plazas del distrito de Chamberí.

Será anunciada oportunamente la fecha de la presentación al pueblo madrileño.

El festival infantil.

Ayer se celebró en el Retiro el festival infantil organizado por el Centro de Hijos de Madrid.

Más de un millar de niños y niñas salieron de las Escuelas de Aguirre para dirigirse al Parque de Madrid. Allí, acompañados de la Banda de la Paloma, cantaron los niños el himno á la Primavera, titulado «Juventud».

del maestro Mateos, una barcarola y una jota, coreada, de gran efecto, siendo muy aplaudidos.

Después la Banda municipal celebró un concierto.

La fiesta resultó muy brillante y simpática.

Para hoy.

Esta noche, á las diez, se celebrará en la plaza de España el gran festival pirotécnico anunciado.

En las últimas grandes fiestas celebradas en Turin, una de las que llamaron más la atención fué un concurso internacional de pirotecnia artística, al cual se presentaron 24 concursantes de diferentes países, entre ellos un español, al que el Jurado concedió la Copa de honor y primer premio, con medalla de oro.

Las actuales circunstancias han vedado al Centro de Hijos de Madrid celebrar aquí otro concurso internacional; pero con el fin de que se conozca en esta villa y corte el grado de perfeccionamiento en el arte de pirotecnia, ha organizado dos sesiones de fuegos artificiales, que se celebrarán hoy y mañana, corriendo á cargo de D. Policarpo Martínez de Lecea, de Vitoria, que es el pirotécnico premiado en Turin y el del Gran Casino de San Sebastián.

Este festejo, que es caro, pues el Sr. Lecea quiere someterse al fallo del público madrileño con los mayores elementos posibles, lo da el Centro de Hijos de Madrid sin estar anunciado en su programa, en cuyo preámbulo se daría, y conviene recordarlo, que no era suyo, sino de todos, y al quedarse casi solo, cuanto hace significa un esfuerzo en pro de Madrid, que espera ser considerado por lo menos como prueba de buena voluntad. Sirva ese número y algún otro de los celebrados, sin previo anuncio tampoco, de compensación por los que no se pueden celebrar, como la fiesta de la Paz, sobre la que se han hecho ciertas indicaciones, juzgándola peligrosa, para que desistieramos, pues por el gasto no podía ser, que era casi nulo, y alguna otra por falta de tiempo ó de cooperación ó de sitio, y hasta por la inseguridad del clima.

AVISOS UTILES

Con el BLITZ SIFON se tiene en casa una fábrica de agua carbonica y de toda clase de bebidas achampanadas (leche, vino, sodas, jarabes, etc.). Pídense ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

COMEDOR Seis sillas, mesa, chinero, desde 115 pesetas. Santa Brígida, número 1, almacén de muebles y camas.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuvieramos.

RESTAURANT PARISIANA Almuerzos por cubiertos y á la carta.

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Cada día, como puede verse, se vende más barato en los Almacenes de La Puerta del Sol. ROPA DE CAMA, ROPA DE CRIADOS, ROPA DE MESA, ROPA PERSONAL.

COMPANÍA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8. Liquidación verdad. MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO. REUMATICOS-GOTOSOS. ANTI-URICO WEISS. ACADEMIA.

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Aguas y baños de La Muera ORDUÑA (VIZCAYA). LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO. PULPA BLANCA DE CASSETAS.

FOTOGRAFIA SIUL. CAPITALES. ESLAVA JOYERO. PERSIANAS! LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS.

✠
EL SEÑOR
D. Martín Bayod y Colera
FALLECIO
EL DÍA 17 DE MAYO DE 1915
A LOS OCHENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Las misas que se celebren en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés los días 24 y 25 del corriente hasta las diez de la mañana; todas las que se celebren en la iglesia parroquial de Santiago el día 26; la de nuevo y media a doce del día 27 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín); las de diez y media a once y media en el altar de la Santísima Trinidad de la iglesia parroquial del Carmen, el mismo día 27; el funeral en la parroquia de Albalade del Arzobispo y otros sufragios en la de Alcalá, en Zaragoza y en Barcelona, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, D. Martín y doña Pilar; hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Lecheras
higiénicas, tenemos en todos los tamaños.—Utensilios de cocina, irrompibles. Cámaras frigoríficas.—Sorbetes americanos, legítimos.—Mil útiles de casa.—*Marín, 12, Plaza de Hervadores, 13 (esquina a San Felipe Neri).*

Cama matrimonio, colchón Cuinella y otro lana nueva. Espejo, 9 y 11, 1.ª izquierda.

ROB-XARRIE

DEPURATIVO VEGETAL
TRATAMIENTO EFICAZ Y RAPIDO

para curar los herpes, erupciones de los niños, úlceras, eczemas, sarpullidos y para corregir todas las impurezas de la sangre.

Pídase en todas las farmacias y droguerías.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
Abiertos 1.º junio. **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, ó Admor.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 7.500.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas-Cantarras
Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas-Cantarras
Teléfono 1.293.

PRECIOS

800 Kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

*Si os duelen los riñones
Si teneis arenilla en las orinas
Si padeceis de dolor en las articulaciones
es que debeis limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando*

la Piperazine MIDY
Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no causa los nervios.
Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas a partir mañana en ayunas.
Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY Aragón 228 BARCELONA

SUBASTA

El jueves 27 de los corrientes, a las doce de la mañana, se venderá en pública subasta en la Notaría de D. Mateo Azpilicueta Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la casa sita en la misma, calle de Ponzaño, número 24.
Superficie 467,20 metros cuadrados, ó 6.017,53 pies. Renta 20.916 ptas. Hipotecada al Banco Hipotecario por 50 años, al 4,50 por 100, en 120.000 ptas. Precio en obra con la carga 80.000 ptas.—Títulos y pliego de condiciones en la Notaría.

200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa a usted una visita para comprar estos artículos.
PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16 Panamá. Muselinas lana. Batistas Popelín. SUCURSAL: nes. Percales estampados. Lanerías Organza. ARENAL, 20 dies. Cefiros. Driles. Piqué. Taretos hilo.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.942

SUBASTA

El día 25 de mayo de 1915, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, segunda subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta a la Galería de Robles, número 2, que mide 8.466,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.730 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

OPOSICIONES ADMINISTRACION DE LA ARMADA
Carrera mucho porvenir. Preparación completa. Apuntes gratis.—Academia Internacional. PEZ, 19.

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas. Insecticida PEREIRA T. Barras doradas para portiers, visillos y escaleras. Termos, desde 3,75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—Ferretorias: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavel, y Corredora Baja, 10, frente T. Lara.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIORANINA** del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farmacia.

BATERÍA DE COCINA
Cerraduras inglesas. Herrajes finos. Cajas p. valores. Barras doradas p. tapices, visillos y escaleras. Termos, medio litro, 3,50. Insecticida Perreat, 0,50 cts. Matamoscas.—Transparentes. Toalleros. Esponjas. Cuchillería fina. Jaulas. Plumeros. Pinzas ropa, 3 docenas, 0,60. Ferreteria Orusta Peligros, 6, y Corredora, 34, junto a S. Ildelfonso.

You Are Spaniard or foreigner, invited to write to T. Agencia Anuncios «La Prensa», Carmen, 18, Madrid, if you have L. 4.000, some industrial ability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas es **PLATERIA**
Plaza de Santa Cruz, 7.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª Izqda.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BICICLETAS
No comprar sin ver las facilidades que da la Casa Oliva, Fuentes, núm. tres.

JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PÉREZ MARTÍN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **Martín y Durán**
Capellanes, 16 (frente Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO**
13, PUERTA del SOL, 13.

PARA LOS NIÑOS
Sombreros de paja fina, muy elegantes, desde 3,45, 4,45, 5,95, 6,95 y 9,95. **CASA THOMAS**, Sevilla, 3, Madrid, envíos a provincias.

20 RACIONES
Paquete de chocolate, medio kilo, a 1,125, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos, la mejor recomendación, probado. Regalo 1 paquete comprando 10. **LA NEGRITA**, Alcalá, 41

REPRESENTANTES
se necesitan en todos los puntos para la gran fábrica de licores de A. de Burgos Maesse, S. en C., Maiega. Proprietarios del Anta Alhambra.

PLATEEN ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco. Por correo, 2,50. V.º Yassoulié, Argensola, 21.

SOLARES A PLAZOS: Con Sonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdecañas de licores de A. de Burgos Maesse, S. en C., Maiega. Proprietarios del Anta Alhambra.

✠
SEXTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
DON JOSE URIOSTE Y VELADA

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN, VOCAL DE LA JUNTA DE CONSTRUCCIONES CIVILES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES, DECANO DEL CUERPO DE ARQUITECTOS MUNICIPALES, ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, IDEM DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BÉLGICA, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 24 DE MAYO DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su viuda, doña Soledad Mesa; su hija, hijo político y nieto, supliran a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en los Luises; el 26 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el 27 en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

EN VALDELASIERRA
(Los Molinos-Guadarrama.)
Se alquilan hoteles amueblados, con agua a presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.º S. Jerónimo, 29.

PERSIANAS
Linoleum, mitad precio. J. Más. **Hortaleza, 88**, (ojo), esquina a Gavina.

PRECAUCION
Gomas higiénicas. Cost.º Angeles, 15, esq. a Sto. Domingo

SELLO co Salmorón.
Contra neuralgias y dolor de cabeza, 25 cts. Caja de 6 sellos, 1 pta. Depósito: Martín y Durán y Farmacia Madrileña, Génova, 9. Teléf.º 3.956 Servicio a domicilio.

PERDIDA
De una cruz de oro con inscripción «Angelita, 4 mayo 1912», perdida el 19 en el Retiro; gratificarán a quien la entregue: Carmen, 6, pral.

LINOLEUM
Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Sorra. Teléf.º 4.935. Fuentes, 5

LUSTRE DE ACHURI
Cera en líquido, sin aguarra, para pisos; se lustran y acondillan. P.º Angel, 9, esq.º Huertas. En filtros, lo mejor.

✠
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don José Martínez y Martínez de Pinillos
FALLECIO EL DÍA 26 DE MAYO DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Todas las misas que el día 24 se celebren en la iglesia parroquial de San José, el 26 en San Manuel y San Benito y en el convento de las Concepcionistas (Velázquez, núm. 66), donde estará de manifiesto S. D. M., así como todas las del 27 en las Concepcionistas, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su director espiritual, D. José Marín; sus hijas, doña María del Amparo y doña Josefa; hijos políticos, D. Enrique Moreno Zancudo y Prats y D. José del Moral y Sanjurjo; nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN una piadosa oración por su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Santiago y Valencia y Obispos de Burgo de Osma, Cuenca, Mondoñedo, Orihuela, Oviedo, Sigüenza y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6)